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Hartmannsweilerkopf.
A Világháború utóbbi éveiben sokat 

szerepelt ez a név <a hivatalos jelenté­
sekben. Annyit, vagy talán még többéi, 
mint az olasz Col di Lana, mint az elején 
a przemvsli erőd.

Pár hét múlva húszéves fordulója lesz 
»nnak, hogy a háború megindult és most 
a francia front egy nagy szakaszán, a 
Harímaimsweiierkopíon tüzet fogott a 
szikkadt mező. A tűz felrobbantotta a 
tizenkilenc—húsz év előtt a /öldbe rakott 
aknákat és a földbe fúródott, de nem 
exp! ódáit gránátokat.

Egyn#ás titán robbannak, egymásután 
lángolnak fel a pusztító elemek, amiket 
ember talált fel ember ellen. Mintha 
végső rohamra történnének tüzérségi 
„.munkák“: a háború legfélelmetesebb 
akciói.

A véletlen csodája, de intő jel egyúttal1 
ez a hartn:unnsweilerkopfi tűz. Csodála­
tos véletlen, hogy Barthou éppen most 
hívja fel a viliág figyelmét egy esetleges 
háborus katasztró/ára.

A tűz a Hartmannsweilerkopf körül 
nyilván mementója annak, hogy u húsz 
"v előttj katasztrófa még mindig fenve, 
get.

d pádoU egyesülést

A politikai párt hivatalos meghatáro- 
»ás szerint az az instrumentum, amely­
nek segítségével nemes lelkületű emberek 
legjobban szolgálhatják a köz ügyét.

Miután ez mindenütt igy is van. bizo­
nyára nálunk sem más a helyzet.

A román politikai pártok háború utáni 
története két periódusra osztható: amikor 
kevés pártban sok és amikor sok párt­
ban kevés ember igyekezett a fentebbi 
meghatározásnak eleget tenni.

Pontosan négy éve annak, hogy a pár 
tok mintha csak holmi egysejtűek lettek 
volna, osztódásnak indultak. Egyből lett 
kettő, kettőből négy. A választók végül 
meg sem tudták számolni őket.

Ez az osztódás természetesen a kö2 
érdekében történt.

Most egy uj periódus előtt állunk, a 
mely az osztódott pártok visszaegyesü- 
*ési korszakának mondható.

A pártvezetők rájöttek végül arra, 
Stogy a divide et impera jelszavát érvé­
nyesítették fölöttük.

A visszaegyesülésnek azonban akadá­
lyai vannak.

Könnyebb volt szétzilálni a régi párt. 
kiteket, mint most helyreállítani azo-

Kis pártok nagy emberei nem egyköny 
uyen viselik azt el, hogy nagy pártok kis 
tényezői legyenek.

Innen a bajok, a kizárások és az intri­
kák végenélküli sora.

Mindenesetre a további osztódásoknak 
vége van és a politikai erők koncentrá­
lja a nemzeti parasztpárti Lapu és az 
Ayereseu-George Bratianmféle egyezsó- 
"e"- által jelentékeny haladást tett.

Es idejében. -»
Mert a diktátort címre az utóbbi időben 

mar nemcsak komolytalan jelentkezők 
voltak.

Barthou francia, külügyminiszter 
csak szeptemberben érkezik

Bukarestbe
Renout volt francia igazságügyminisztert kizárták 

^'■'az ügyvédek sorából
tíelgrád, május 18. Titulescu román 

külügyminiszter telefonon beszélt a 
Genf ben időző Barthou francia külügy­
miniszterrel. aki megkért, hogy men­
nél élőbb tegyen látogatást Bukarest­
ben. Este Titulescu visszatért a ro­
mán fővárosba.

Az esti órákban közölték a nyilvá­
nossággal, hogy Jef ti es, jugoszláv kül­
ügyminiszter junius li-én és 12-én hi­
vatalos látogatást tesz Párizsban a 
ftáncia kormánynál. Barthou francia 
külügyminiszter nem, mint politikai 
körökben beszélték, már júniusban, 
hanem csak szeptember elején utazik 
Belgrad ha és Bukarestbe. Junius kö­
zepén Genf ben a Balkán szövetség ál- i 
landó tanácsa tartja ülését, 16-ka és

25-ke között pedig Romániában tartják 
meg a kisantant értekezletét.

Párizs, május 18. Az ügyvédi ka­
mara fegyelmi választmánya két óráig 
tartó izgalmas tárgyalás után kizárta 
tagjai sorából és megfosztotta az ügy­
védi gyakorlat jogától René Renout 
volt igazságügyminisztert, Libot-Ribo- 
ut és Gustave Bonnaure dijoni ügyvéd- 
képviselőt a Stavisky bűnügyben kidé 
ritett szereplésük miatt A vádlott, ügy 
védők szabály szerint: talárban jelentek 
meg a fegyelmi választmány előtt vé­
dőjükkel együtt. René Renout annyira 
izgatott volt és úgy restelkedett, hogy 
nem ment be személyesen a ruhatár­
ba ügyvédi talárjáért, hanem védőjé­
vel hozatta, ki.

Angliában egyre nő a pesszimizmus 
a leszerelési konferenciával

szemben
A canterbury érsek szózata a lapokhoz a konferencia 
sikere erdekeben. ßoesewelt közelebbről leszerelési

nyilatkozatot tesz közzé

dutfóunOMi, PÁHZucápa

UacHtadiU Bicedatatn
Az Europa.Oäti hosszú beszélgetést kö-
.. .HubernAinnal, a v/jlághirü hegedű, 

művésszel és Ifín-Európa egyik leglel 
«esebb apostolával:

„Az utóbbi idők eseményei — mondja 
Hubermann — háttérbe szorították Pán- 
Europa eszméjét.

Mégis, lehet-e a gondolatot ezért már 
halottnak tekinteni?

Határozottan: nem.
A páneurópai gondolat éppen a meg­

levő állapotokkal szemben mutatkozó el. 
lenérzés eredményeként éledhet fel uira 
£6 eró'sebhen.

Nem volt soha eszmény, amely egyedül 
* .maga erejéből dia'ig1Tn->sirof!ctt volna, 
■«inden nagy dilágesemény hátterében a

London, május 18. A Géniből érkező 
jelentések növelik Angliában a pesszi­
mizmust a leszerelési konferencia sikerét 
illetőleg. A canterbury érsek manifesztu 
mot intézett a lapokhoz, amelyben kéri, 
hogy tegyenek meg mindent a leszerelési 
egyezmény létrehozására.

Egyidejű jelentés szerint az angol: fő. 
városban tartózkodó Hymans belga kül­
ügyminiszter többizben hosszabb megbe­
szélést folytatott sir John Simon angol 
külügyminiszterrel. A hivatalos kommü­
niké szer In; -az eszmecserék tárgya a le­
szerelési kérdés volt.

A brüsszeli lapok Hymans londoni út­
iéval kapcsolatban azt. hangoztatják, hogy 
Belgium teljesen magáévé tette Anglia 
leszerelési álláspontját A kormány azt. 
tartaná kívánatosnak, ha a locarnói po- 
ü ti kát általánosan megszilárdítanák s 
még jobban kiépítenék.

A Nation Beige szerint a hatalmak 
kormányai között diplomácia: eszmecsere 
foly k abban az irányban, hogy olyan 
egyezmény köttessék, amely öt évre min­
den országban megrögzit-eni hivatott a 
fegyverkezések jelenlegi nívóját. A to­
vábbi ö'; év fokozatos leszerelést hozna. 
Ezzel Európa tize vés viszonylagos- nyu­
galmi időt kapna. Az eszmét fel fogják 
vetni a leszerelési főbizottság ülésén is. 
Genfi jelentés szerint május 28-án a le­

szerelési konferencia elnöksége tart ülést, 
majd 29-én délután 3 óra 30 perces kez­
dettel a konferencia főbizottsága ül ösz- 
sze.

Washingtont jelentés szeműit Roosevelt 
közelebbről leszerelési! nyilatkozatot tesz 
közzé, -amelyben összefoglalja az ámen:, 
kai- kormány eddigi leszerelést célzó erő­
feszítéseit s közli' a jövőben elfoglalandó 
álláspontot.

Rübentrop német követ, liesjzene'lési de­
legátus, aki- az elmúlt hét folyamán Lon­
donban a kormányférfiakkal folytatott 
eszmecserét, repülőgépen az olasz fő­
város repülőterére érkezett, hogy Rómá. 
ban is folytassa tájékozódásait. A német 
követet Mussolini fogadni fogjál.

London, május 18. Az angol .alsóház ülé 
sén meginterpellálták a kormányt aziránt 
van.e tudomása arról, hogy Francia- 
ország rendkívüli! harci értékű, kiskali­
berű gyorstüzelő ágyukkal' felszerelt 
vadászrepülőgépeket építtetett s- hogy 
szándékában átó-e q kormánynak hasonló 
repülőgépeket aiz angol légi flotta szá­
mára megrendelni.. Kormányrészről ki­
jelentették, hogy figyelemmel kísérik a 
legmodernebb légii fegyverkezést, tudnak 
a francia gépek megépítéséről, de afelől 
nem. volna, helyes nyilatkozni, hogy mi­
lyen modern harci! eszközökkel kés'ülnek 
szolgálni- a légi flotta fejlesztést.

meglevőkkel való szembefordulás rejük-
Igy volt ez a reformációnál, igy a /ran. 

cia forradalomban s igy született meg a 
kommunista mozgalom Oroszországban.

Az európai sovinizmus ellen folyó küz­
delem mind erősebb lesz. Folytonosan nő 
az ellenállás az autarkiiával éis \az ön­
magájuk ellentmondó gazdasági fejődés­
sel szemben, amely egyfelől folytonos ra­
cionalizálásban, másfelől a magas vám. 
határokban nyilvánul meg...

Ha az ember megszokta, hogy a törté, 
ne] mi eseményeknek nagyobb periódu­
sa if tekintse, akkor nem szabad, hogy 
Európa jelenlegi állapota sötétlátással 
töltse el.

A fejlődés ingája a másik irányba 
lenghet át s okkor meginti minden ut 
nyihti áll a páneurópai gondolat szá­

mára“.
Arra a kérdésre, hogy mi az iáHás/og- 

lalása a jelenlegi1 Németországgá] szem. 
ben, Hubermann ügy felelt:

,,Nem állnék hangverseny dobogóra 
abban a Hlirmadik Birodalomban, amely, 
ben művészeti kérdéseknél li> fajpolitikai 
szempontok mérvadók. Ebben csatlako­
zom kortársaimhoz és barátaimhoz: Tos. 
caniníhez, Cortothoz, Thtibeauhoz, Adolf 
Buschhoz, akik — különben egyik ,em 
zsidó — tiltakozásul egy Göbbels müvé- 
szetpolitikája iránt, elkerülik az uj Né­
metországot.

t Ez természetesen nem jelenti azt, hogy 
elszakadtam rénfí baijátaim>61 Német, 
országban, amiként egyáltalában nagy 
súlyt hdlyezek rá, hog)r Németországot 
össze ne tévesszem a horogkereszttel“.

A zsíáé törvényről
— A kinyilatkoztatás ünnepére — 
Irtai: Gábel Sándor (Nugyváraű)

A zsidó nép fizikai és lelki regenerá­
lódásának elengedhetetlen feltétele az 
Egyiptomból való kivonulás volt. Ám 
egyedül a testi elnyomottság alóli felsza 
b adui ás még ,nem tette alkalmassá a zsi­
dó tömegeket arra a világtörténelmi fon­
tos misszióra, amelyre a népek sokasága 
ban elhivatottá vált. Tavasz elején törtek 
ketté a rabszolgaság bilincsei és rövid 
hét heti lelki elő-készültség elégnek bizo­
nyult, hogy érdemessé váljon egy olyan 
törvénykomplexum vállalására, amely 
egészen a mai napig dominálja Izrael né 
pének teljes kollektiv és egyéni életét.

A zsidó nép a Tan, a Tóra elfogadásá­
val átvette a népek életében a nyár ál­
dásosztó szerepét, melegíteni a hideg ér­
zések fagyos világát, megvilágitani az 
agyak sötétségét. És ezen misszióját a 
mai napig is teljesíti a zsidóság, mert 
törvényei által e kettős szerepre vállalko 
zott. Lilmand, először saját körében ta­
nulni, tanulmányozni azt a hatalmas 
anyagot, amelyhez egy egész emberélet 
kell, mert nem lélaknélküli száraz pa­
ragrafusok stúdiumáról van szó, hanem 
olyan corpusjurisról, amely az emberi 
élet minden megnyilvánulásának egyetlen 
biztos szabályozója és útmutatója. UlTá- 
med, a zsidó törvények eszmei és etikai 
nagyságának, emelkedett moralitásának 
és ideális erejének átplántálása a jövő 
generációba és a körülöttünk levő népek 
gondolkodásába. A fizikai gyötrelmüek 
minden skáláján és tisztítótűzéin keresztül 
ment zsidó nép magas szellemi elhivatott 
ságra tett szert, átvette a Tan örökigaz­
ságait, a soha meg nem változtatható, át 
nem formálható vallási és etikai funda­
mentumot, hogy annak szuverenitása érin 
teilen eredetiségében végiguralja a nem­
zedékek hosszú sorát egészen napjainkig.

Értékesebb nemesilevélre a zsidóság­
nak szüksége nincs. A népek bölcs és csal 
hatatlan tanítómestere, a történelem iga 
zolja, hogy a hatalmas világimperium- 
mal büszkélkedő, magát legyőzhetetíen­
nek tartó népek és nemzetek pusztultak 
el azok kultúrái csak, mint a múlt em­
lékei élnek A maroknyi zsidóság azonban 
ezer üldöztetés és megalázás dacára ma 
is sziklasziJárdan teljesíti hivatását, ta­
nít, és felvilágosodást terjeszt a népek 

j tarka arénájában.
J A zsidó törvény, a Tóra igazságai nin- 
1 csenek időhöz vagy térhez kötve. Törvé­

nyei ma is teljes joghatállyal bírnak, ti­
lalmait milliók respektálják még akkor 
is, ha azok rejtett, mély értelmébe nem 
tudott mindenki behatolni. Az abszolút 
igazság minden pontjában, minden atomá 
ban igazság marad. Látjuk, tapasztaljuk, 
hogy a Tórával ellentétes filozófiai rend­
szerek ezek a nagy tudományos felkészült 
seggel felépített, minden rabulisztikával 
alátámasztott és kipróbált emberi elgon­
dolások saját maguktól omlottak össze, 
amidőn a véges emberi elme egy még 
okosabbat, egy még szellemesebbet, egy 
még több raffinériával alátámasztóttab- 
bat termelt napvilágra. Hol vannak a ré­
gi görög bölcselők igazságai? Hol vau 
ma már Herder, Spinoza, Kant bölcseleti 
rendszere ? Schoppenhauer mély pesszi­
mizmusa egy érdekes k ultur d okúm en tűm 
má zsugorodott, Kantot és Spinozát csak 
mint gondolkodó elmét ismeri a müveit 
emberiség. Darwin világfeltünést keltő 
teóriájára se esküsznek már a sok milli­
ók. A lóra gondolkodói fölött nyomtala­
nul vonultak el az évezredek, mert igaz­
ságai valóságai a lüktető életnek. A zsidó 
nép meg nem ingatható erkölcsi alapja 
ez, arrie'y nélkül a zsidóság is az aláme- 
rult rónék sorsára jutott volna. A
zsidó nép ellenségei felismerték azt az 
igazságot, felismerték a zsidó törvény- 
komplexum konzerváló erejét, mert a 
mint ezt a történelem során gyakran lát 
juk a zsidóság léte ellen legtöbbször nem 
lándzsákká] és fegyverekkel harcoltak, 
uracm legfőképpen a vallástörvényein 
igyekeztek rést ütni.

Mert helyesen számították, hogy a
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Tan elpusztítása maga után vonta volna 
a zsidó nép mentiletétien pusztulását, 
megsemmisülését. De sem. az ókor barbár 
üldözései, se a középkor magasan^ égő 
máglyákegyei, amelyek alatt ezerszámra 
szeneseitek meg dicső mártirjain-k holt- 
tetemei, nem tudták megsemmisíteni a 
zsidóság öröktörvényét.

Sajátságos területi vándorláson ment 
keresztül a Tóra. Hol Babilóniában nyu* 
nak százszámra a magasnivoju tannazaic, 
hol Spanyolország földje ad hajlékot a 
zsidó törvénytudomány reneszánszának. 
Majd a német-római birodalom lesz ha­
zája a zsidó tudománynak, vagy Francia- 
ország. Olaszország nyitja meg kapuit az 
üldözött zsidó tudósok előtt

A zsidó törvényismeret nem. egy kivált­
ságos társadalmi osztály privilégiuma. 
Minden egyén kötelessége a törvényisme- 
retet magáévá tenni, mert az szellemi 
közkincs, amelynek struktúrája olyan, 
hogy mindenki hozzáférhet.

A népek karaktere saját törvényeikben 
tükröződik vissza és adja meg azoknak 
igazi jellegét. A zsidó törvények nem men 
tek át történelmi -evolúción, nem fejlőd­
tek egy jottányit sem, ami törvény, vagy 
jog volt ezer évek előtt, ma is az maradt, 
ami tilalom volt a Keleten, az Nyugaton 
is tilalom maradt Teljes eredetiségük 
ben állnak a zsidó törvények hatályukban 
minden változás, minden átformálás nél­
kül. Embertársainkhoz való viszonyun­
kat szabályozó parancsolatok és tilalmak 
csak úgy fennállónak ma is, mint- azok a 
törvények és rendeletek, amelyek az em­
bernek Tér emlőjéhez való relációját írjak 
elő.

A zsidó törvénykomplexum, a kultúra 
eme legrégibb kút forrása emberies gon­
dolkodást és tökéletességet: követel. Alap­
törvényeit átvette a világ polgárosult 
népeinek legtöbbje. Bár a zsidóság alap­
törvényei a többi népek gondolatvilágá­
nak és életfelfogásának megfélelőleg sok 
átformálódásán mentek keresztül, az ál­
talános civilizáció alapjaiban félreismer­
hetek! énül felismerhetők, mert abban 
gyökereznek. És mégis azt látjuk, hogy 
az emberiség a. zsidóságnak ezen közkin­
csévé vált ajándékáért hálátlansággal és 
üldöztetéssel fizet. Ha a dolgok mélyére 
tekintünk, szinte komikussá válik, ha 
nem volna oly szomorú, hogy például az 
állatvédelem jelszavával, a humanizmus 
köpenyegébe burkolózva akarják a zsidó 
népet szeretetre kényszeríteni akkor, ami 
kor a. rituális saktolást eltiltják. Szere­
tetre hivatkoznak azok, akik a szeretetek 
kizárólag a zsidó törvényektől tanulták 
megismerni. Amíg az idegent üldözni, 
megsemmisíteni, leöldösni tartották he­
lyesnek, jött a Tóra az ő parancsolatá­
val, hogy szeressétek az idegent-! Évez­
redek előtt gondoskodott a Tóra a minden 
kire egyformán kötelező heti egy napi 
munkaszünetről, mire a modern szocioló­
gusok rákényszerítik a vasárnapi húszon 
négy-órai tétlenséget a sabbath népére. 
Az úgynevezett haladott kultúra nagy 
vívmánya, évezredek óta -szigorúan -be­
tartott vallási törvény!

Bár a törvény-tisztelet fogalma és ide­
ális értelmezése generációkon keresztül 
beidegződött a zsidó néprétegekbe, so­
rainkban soha kémek, vagy összeesküvők 
nem találtattak, mégis a legtöbb törvény 
és rendelet, vagy annak végrehajtási 
módja ellenünk, zsidók ellen lesz alkal­
mazva.

Vajba adassék meg a nagy kultur- 
népeknek és törvényalkotóinak igazsága­
ink felismerése. Ha a világ nemzeteinek 
törvényhozói megismerik a zsidó törvény

T, a Tóra magasztosságait és emelke­
dettségét, ha képesek lesznek annak szel­
jem ében csak némileg behatolni, olyas­
mit alkothatnak az emberiség javára, 
ami nevüket örökre maradandóvá teszi 
az emberiség történetében. Ismerjék meg 
a zsidó népet törvényeinek szellemén ke­
resztül, a gyűlölet szelleme örökre el­
hagyja őket...

“METEOR“
Speciális Írógép, számológép ée töltőtoll 

javítóműhely

SELECT MOZGÓBAN A S P A N Y O L KÖLYÖK
Nagyszerű vígjáték, csodásán szép revü •lenetekkel, főszerepe'•en.

EDDIE CANTOR és a legszebb METRO-GIRLS
Monopol United Artists Film __ ...

Hager Eliezer, vizsnici főrabbi
Kolozsváron

Á iesíva átcsoportosulás! munkája megakadt a mecénás 
1 K váratlan halála miatt

A napokban Kolozsváron járt Éliás 
Hager, a nagy vizsiniei jes'iva vezető­
je és a város főrabbija, A főrabbi sö- 
vuoti látogatásra jött Váradon élő ap­
jához, rabbénu Israel Hagerbez. Meg­
látogattuk Nagy falu dióknál lévő laká­
sán a főrabbit, akihez főleg az ifjúság 
átcsoportosítására vonatkozó kérdése­
ket intéztünk:

Rabbá. Eliezer Hager, aki kiváló ta-1- 
mudtudós hírében. áÍL és Romania leg­
nagyobb jesivajának élén a kenzorvá­

rnán tára, amire egy Heilpern. nevű tu­
dós vállalkozott' volna. Fájdalom^ a 
mai viszonyok ezt a tervezett módon 
nem engedték keresztülvinni. A jesi- 
va legfőbb célja a zsidó szellemiséget 
megmenteni, amely a mai ifjúságnál 
veszélyben! forog.

A jesiváinak egyik legnagyobb me­
cénása Siómó Hauptmann, a Pliönix- 
biztositóintézet egykori bécsi igazgató­
ja volt, vizsnici származású ember, aki 
1928-ban megígérte Hager főrabbinak,
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A vizsnici jesiva épülete.

CLU3,

tiv zsidó ifjúság nevelési munkáját 
végzi, szimpatikusán beszélt a zsidó 
fiatalság iparosításáról.

— Az ildódi jesiva. mintájára — mon 
dotta — mi magunk is próbálkoztunk 
ezzel a dologgal. Szövőszékeket- ámí­
tottunk fel és egyelőre szőnyegek elő- 
állításával foglalkoztatjuk a fiuk egy 
részét. Fájdalom, üzletileg nehezen le­
het boldogulni ezzel az áru óikkal, an­
nak ellenére, hogy nagyon olcsón ad­
juk. Valósággal ráfizetéssel jár ma ez 
az iparág, amit ki szerettünk volna bő­
víteni.

A jesiva belső szervezetét szerették

hogy 10—12 millió lejnyi alapítványt 
tett a jesiva javára, hogy különböző 
műhelyeket, menzát, kibővített könyv­
tárat és egyéb az ifjúság fejlesztését 
célzó intézményijét élűt hassanak fel. 
Fájdalom,, a jesiva és: a nagyon elsze­
gényedett vizsnici hitközség nagylel­
kű támogatója a tárgyalások során, 
mielőtt valami megállapodás történt 

volna, meghalt Marienbadban. Vagyo­
na az özvegy,, a gyermekek és a tá­
voli rokonság között oszlott fel, úgy, 
hogy ez a nagyarányú kul túr terv el­
maradt. A jesiva nagy anyagi bajok­
kal küzd, de célját igyekszik elérni, A 
hagyományos zsidó, szellemnek való­

volna egy időben kiépíteni pozsonyi { ságos menedékvára a vizsnici jesiva.

A tíbériásí árvízkatasztrófa
Tibériás a világ legalacsonyabb fekvésű városa

Stir. Regien Maria 16. Telefon 3-26. 
Vidéki rendeléseket gyorsan és jKwitosan 

teljesítünk.

Chij-Kolozsvár, május 18. (Az Uj 
Kelet tud.) Megírta az Uj Kelet, hogy 
Ti bánásban mintegy ötven ember esett 
a nagy felhőszakadás áldozatául. A 
katasztrofális vihar hatása alatt áll 
ma az egész ország. Ilyen vihar ember 
emlékezet óta nem volt Palesztinában.

Ezzel kapcsolatban sokat imák a 
világlapok Tibériás városáról. Ez a 
város, melynek egy részét a május 14-i 
és 15-i felhőszakadás romokba dön­
tött,, a világ legalacsonyabb fekvésű 
helye: kétszáznyolc méterrel fekszik a 
tenger színe alatt, egy keskeny föld- 
darabon, mely a Kinexeth tó és a Naza 
rethtől húzódó lánc oldala között te­
rül eh

A . város mellett fekszenek 
Hagan ja és Betania kolóniák. Tibériás 
ban mintegy tízezer ember lakik. A la­
kosság féle zsidó, a többi arab és ke­
resztény. A várostól bét kilométernyi­
re fekvő melegforrások ,,Ázsia Haris­

ba djává" teszik Tübériást, Évezredek 
óta törnek fel ezek a melegforrások, 
melyek valószínűleg vulkánikus ere­
detűek. A viz hőmérséklete, melyet 
modern vezetékekbe fogtak, 63 fok Cel­
sius. Vasal;,, magnéziumot és ezenkí­
vül még húsz különböző elemet, köz­
tük: rádiumot is foglal magában.

A várost régen Rakkathnak hívták. 
Nevét Herodias .Antipas változtatta 
meg Tibéríms császár tiszteletére. Je­
ruzsálem pusztulása után zsidó kul túr 
centrum lett Tibériás. A tibériási pál­
mák árnyékában állították össze a ta­
nai iák a Misnát és a Gemárát.

A város előtti dombokon — ezek a 
dombok tulajdonképpen az aluviális 
korszakból származó hegyek — a nagy 
zsidó mesterek sírkövei láthatók: Maj- 
monidesz, rabbi Akiba, rabbi Meir 
Boái Nesz, stb. sírjai.

A Tibériás tó, vagy ahogy mi nevez 
zük, a Kinereth, mely a vihar követ-

UÜOLEISM,
vdaszosvászonteritők

II8T9ÍSZOVET,
matráchuzatok

FOSGONVHARMISOK.
futószőnyegek

Modern kivitelben, gazdag választék, 
olcsó árak

B9SK0VICS TESTVÉREK
szaküzletében Cluj, Str. Regina Malta 

15. Telefon 910.

kéziében elöntötte a várost, 21 kilomé­
ter hosszúságú és 12 kilométer szélessé 
gü. Területe 170 négyzetkilométer, mély 
gége pedig 47 méter. A tavat a Jordán 
folyó széli át,,, mondhatni anélkül, hogy 
összevegyülne a. két viz. Ennek oka a 
rendkívüli sebes ár.

A XVII. században Omar kalifa 
foglalta: el Ti béri ást és azóta Mohame­
dán helység képét mutatja a város 
mecsetjeivel és minarettjeivel.

A várost széles falak övezik, melyek 
kétezer évesek. A falak, a dombok és a. 
tó következtében a visszhang oly nagy, 
hogy éjszaka kiét kilométernyi távolság 
ban; is hallani lehet a müedzin imáit- 
A tó általában csendes, olykor azon­
ban néhány méternyi hullámot vet fel. 
A tó melletti városnegyed alig egy mé­
ternyire fekszik a tói száné fölött és ez 
a főoka annak, hogy ez a rész a hul­
lámok martaléka lett. valahányszor 
nagy vihar voLt Gall leáhan.

FÉLIX
gyógyfürdő

Oradea mellett
A világ legolcsóbb gyógyfürdője! 
Csodás hatású természetes héwiz 
Mindenféle rheumatikus bántalí- 
taimak és női bajok ellen, csont­
törések után páratlan gyógy­

hatású. Teljes penzió. 
Lakás, elsőrendű étkezés (diéíi- 

kusan is) és gyógyfürdő. 
Május hóban napi 80 lejtől 160-ig 
Junius hóban napi 90 lejtől 180-ig 
Juh, aug.-ban napi 100 lejtől 220. 
Szigorú felügyelet alatt álló első­

rendű oi-th, kóser étterem. 
Egész éven át nyitva!

Vasúti kedvezmény (500|o)
ebbe a fürdőbe egész éven át ér­

vényes.

s
«szerezzen 

botoraink!
minőségéről in­

formációt 
vevőinktől í

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
................. ................. ..... ........—mm«

Bútorgyár Rt,-tói, Targu-Mures. 
Fiókok: Bucuresti—Brasov
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A népszövetségi tanácsban 
létrejött a megegyezés a 

Saar-kérdést illetően
A németek elutasító választ adtak a Saar-kérdésben hozzájuk juttatott 

prelimináris megegyezés kérdésében

Párizs, május 18. A Petit Párisién 
genfi értesülései szerint a népszövet­
ségi tanácsban a Saar-kérdést illetően 
létrejött: az előzetes megegyezés, ame­
lyet. közölték a német birodalmi kor­
mánnyal is Berlin még nem válaszolt. 
Amint a válasz megérkezik- a tanács 
nyilvános ülést tart s letárgyalja a 
Saar-praMémá t.

A Stavisky-botrány után 
posiauiaiványcsalási leplezlek le

Bayonmebaia
Párizs, május 18. Bajomiéban újabb 

pénzügyi botrány tört ki. A hatósá­
gok több millióra rugó hamisítás nyo­
mára jöttek. A hamisításokat úgy kö­
vették el, hogy a postautalványokon 
feltüntetett összegeket nullák hozzáha 
misitásával magasabb összegekre javi 
'ották ki.

Kudarcba fűlt Görins 
belgrádi látogatása

A kormány tagjai nem vettek tudomást Göring ottlétéről. Beigrád előtt 
Rómába akart menni Göring, de Mussolini kategorikusan elutasította?

Bucurest i-Bukarest, május 18. Jelen- 
tettük, hogy Göring porosz miniszter­
ei nők megérkezett Bélgrádba. Utjának 
célja, hír szerint, a jiugoszHáv-né-met 
közeledés egyengetése. A fogadtatás 
azonban, melyben Belgrádban részesí­
tették. nem sok sikerrel kecsegteti a 
porosz miniszterdlnök küldetését. A 
Dimineata szerint mindeddig nem tu­
dott! közvetlen érintkezést találni 
egyetlen jugoszláv politikussal sem. 
Csak ma fogja fogadni őt Jeftics jugo­
szláv külügyminiszter. Ez a találko- 
esás azonban szigorúan udvariassági 
jellegű lesz. Megbízható helyről nyert

értesülés alapján a Dimineata határo­
zottan állítja, hogy Göring látogatása 
tisztán magánjellegű. Ezt megerősíti 
Göring sajtónyilatkozata is, amelyben 
kijelentette a lapoknak, hogy belgrádi 
átutazásának nincs semmilyen politi­
kai jellege. Többek között arra is rá­
mutatott, hogy elégtételei ragadja meg 
az alkalmat a német-jugoszláv jóvi­
szony fölötti örömének nyilvánítására. 
A legnagyobb bizalommal néz a német- 
jugoszláv kereskedelmi szerződések 
eredményei elé.

— Németországnak az a célja, — 
njondotta nyilatkozatának további

Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogal-t?!
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Togal millió esetben bevált mint hatásos szer

Rheuma | Köszvény | Ulőidegzsába
Spanyolnátha • Ideg- és főfájás » Hüléses megbetegedés

esetén.
Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ!

w Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu- 
^ tatm több mint 6000 orvosi véleményt! Toga oldja a hugysava; 

és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kiserjetezze» 
______ niás hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ok mind

Togal-t szednek most! Egy kísérlet Ont is összes gyógyszená-
rákban és drogériákban. Lel 52.-. A lógal- -ni svajd készítmény!

tjta az avc6öv elvesztette
szépségét és tjamvasságdt -

Genf ben úgy hírlik, hogy a néme­
tek eltitasitiói választ adtak a Saar-kér­
désben hozzájuk eljuttatott preiiminá- 
ris liatalmi megegyezés kérdésében. A 
párizsi Matin is ezt: az értesülést sze­
rezte berlini tudósitója utján. A lap 
az uj ülésszakkal kapcsolatos kritiká­
jában tehetetlenséggel vádolja meg a 
N ép szövets ég et.

A hamis it ók Bayonne ban állíttatták 
ki az utalványokat és azokat Párizs­
ban válották be, hogy igy nehezebben 
lehessem a hamisítást felfedezni. A 
rendőrség letartóztatott egy fiatalem­
bert,, egyik előkelő bayonnei család 
sarját, akinek az volt a feladata, hogy 
Párizsban értékesítse a hamisításokat.

X

rx;

eltűnik a báj és a siker — 
nem marad más, mint az em­
lék és a bánat!

Refegség, szenvedések, könnyek az arc- 
'* bőr ellenségei. De a legveszedelme­

sebb ellenség mégis c silány minőségű pú­
der. Minden nő naponta legalább négy­
szer, de átlagban hússzor viszi arcához a 
púderpamacsot és ha a használt púder 
silány, maró, olcsó, káros anyagokból ké­
szült, saját maga mérgezi meg arcbőrét, 
teszi tönkre annak hamvasságát. Ezért hasz­
nál az intelligens nő, aki a pua'er fontos 
szerepét az arcbőr gondozásában és szép­
ségének a megóvásában jól ismeri, csak 
olyan pudert, amelynek eredetét ismeri és 
amelynek minőségéért elsőrendű cég sza­
vatol. Ha a nők meg vannak elégedve egy 
gyártmánnyal, ugv annak hirét terjesztik — 
nekik köszönhető a „Lady" gyártotta Chat 
Noir púder nagy népszerűsége is. Az első 
doboz meg fogja győzni, hogy ez o púder 
sokban különbözik a többitől. Tapadó­
képessége, finom illata, finomsága az arc­
bőrnek azt az üdeséget kölcsönzi, amelyet 
a költők annyiszor megénekeltek.

Chat AW>

EGY DOBOZ 
20 LEI

Chat Noír
P IS i> E ü

t. J
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során —, hogy minél erősebbé tegye 
Jugoszláviával való kapesojlataiü an­
nál is inkább, mert J ugoszlájcia ma ve­
zetőhelyet fogTal el a Balkánon.

Más verziók szerint azonban Göring 
látogatásának kifejezetten politikai 

jellege van. Ezt. a hirt berlini hivata­
los körökben cáfolják.

Göring Berlinből való elutazása előtt 
ama kívánságának adott kifejezést, 
hogy Sándor jugoszláv király, Üzemó­
rád miniszterelnök és Jeftici külügy 
miniszter fogadják őt kihallgatáson és 
ezért két napra kontiemplálták belgrá­
di tartózkodásának idejét. A hivatalos 
jugoszláv körök azonban közölték Bo­
ringgel, hogy az ilyen, hivatalos jellegit 
találkozások nem. opportunusak.

Sokkal jellemzőbb azonban az, amit 
a Dimineata a belgrádi követség teg­
nap esti bankettjéről ir. A követség 
fogadóestélyt rendezett Göring tiszte­
letére és arra többek között meghív­
ták a jugoszláv kormány összes tagjait 
A miniszterek közül azonban senki 
sem jelent meg a banketten. Azzal men 
tették ki magukat, hogy a párizsi vá­
rosi tanácsosok tiszteletére rendezett 
banketten kell részt venniük. A bankett 
után hivatalos recepciót rendezett a 
követség Göring tiszteletére, azonban 
ezen sem jelent meg egyetlen jugo­
szláv miniszter sem.

Beigrád, május 18. Göring német bi­
rodalmi miniszter ma reggel beírta ne­
vét. a királyi palota ivére, azután a 
külügyminisztériumba ment, ahol rövid 
megbeszélést folytatott Jefticcsel. A 
német miniszter innen a háború alatt 
elesett német hősök temetőjében tar­
tott istentiszteleten vett részt, majd U 
órakor délelőtt repülőgépen elindult 
Athénbe.

Az Avala jugoszláv távirati ügynök­
ség cáfolni igyekszik a Dimineata fen­
ti jelentését, a cáfolat azonban mind­
össze arra szorítkozik, hogy a buka­
resti lap, Göring látogatásához fűzött 
„kommentárja“ helytelen és tendenció­
zus.

Ezzel szemben a lapok azt is tudni 
vélik, hogy Göring belgrádi útja előtt 
Rómába akart utazni és Musolinivel 
tárgyalni egy olasz-német közeledés ér 
dekében. Mussolini azonban kategori­
kusan visszautasította Göringet.

Ha Bucnresfcibe.. jön, szálljon meg a

HOTEL IMPERIAL
szállodában. Calea Vlctoriei 49. A királyi; 
palota mellett. Tejesen átalakítva.

MÓTíiékelt árak.

Amerika Madia a Föliss-szitselskel
Az „SHQyiliiesek haiéisla“ mm bími effenáRiti ispánnak

Loudony május 18. A Daily Teleg­
raph tengerészeti szakértője úgy tud­
ja,, hogy az Egyesült Államok kormá­
nya a tengerészeti szakértők tanácsá­
ra azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
kiüríti az összes messze keleti haditen­
gerészeti állomásait és visszavonja 
ázsiai hajóraját, amely jelenleg a Fü- 
löp-szigeteken állomásozik.

Ez a lépés azzal a tervvel függ össze 
hogy a Fülöp-szigeteknek teljes függet 
lenséget adnak. Az ázsiai hajóhadat 
mindig „az öngyilkosok rajá“-nak ne­
vezték, mert nem tudna erősebb ellen­
séges támadásnak ellenállni A Fülöp-

, szigeteket Amerikában védhetetlenek- 
nek tartják, mert az amerikai száraz­
földtől majdnem hétezer mérföldnyi tá 
volságra vannak; ellenben nagyon kö­
zel fekszenek a. fontosabb japán hadi­
tengerészeti kikötőkhöz.

• ~——a—» — —----
Az ifjúság élri akar. De hogy élni 

tudjon, hogy felépíthesse az uj, gazda­
gabb társadalmat, ahhoz uj, jobb és íga- 
zabb emberré kel.1 nevelődnie. Ebermayer 
könyve „Az ifjúság élné akar“ világszen­
záció. 400 oldalon, remek kiállításban, 
egészvászonkötésben 99 lej mindenütt, 
vagy Lepagenáí Oluj Kérje a Kosmos 
könyvek jegyzékét.
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Bindea és Bürger sérülései miatt 
megváltozott a román válogatott

összeállítása

Egyéb eredmények
Lugos—Arad váJogafott 7:0 (3:0). Vá­

rosközi mérkőzés Lúgoson.
Temesvár. Hsa—TMTE 5:1 (3:1). Meg­

lepetés. Bajnoki. TAG—Bánátul: 7:1 (4:1). 
Barátságos.

1 Brassó. Astra—Victoria 4:1 (3:0). A mér 
kőzésen összefutásból két játékos lábát 
törte.

Dés. Somes—Avram láncú (Kolozsvár) 
í 3:1 (1:1).
j Bukarest. Makabi—Olimpia 4:0. A Ma- 

kabi megnyerte a kerületi bajnokságot.

Bukarestből jelentik: Bindea súlyos, 
valamint Bürger könnyebb sérülése miatt 
a csehek elleni román Válogatott össze, 
állítása megváltózott, A csatársorban a 
Bindea helyébe Kovács kerül, összekötőt 
Sepi jáfszljk, mig ennek helyét a kitűnő 
formában levő Klimek (csütörtökön a 
TMTE-nek három gólt lóit) foglalja eb 
A két hátvéd posztja sincs még véglege­
sen megoldva'. Bürger könnyebb sérü. 
lései, va]!antá;nlt Vogl szabadságának bit

j zonytalansága miatt a szövetség úgy in­
tézkedett!, hogy Sfera is utazzon Trieszt.

I be, ahol esetileg a jobbek posztján ját­
szana, mig balbekk Albu lenne. Váloga­
tottunk össztyiliitása ezek szerte! ez 
lenne: Zombori, Sfera—Albu, DeheJeanu 
—ivói ormány—Moraveíz, Kovács—Sepi— 
Klimek—Bodola—Dobay. A válogatott
csapat1 elutazott Triesztibe, ahol a mér. 
kőzés előtt az összeállitáson még lehet­
nek változások.

Universitatea—Olimpia CFR 6:1 (1:1)
Cluj-Kolozsvár, május 18. (Az Uj Ke­

let tud.) A Crlsuna-győztes, Szatmár ke­
rületi' bajnok Olimpia- CFR játékától 
sokkal többet vártunk, mint amennyit 
láttunk. Tipikus Vidéki futballt játszanak 
a szatmáriak. Egy közepes csapattal 
szemben, komoly ellenfél gyanánt aE'gna 
jöhetnek számításba. Ha az U.nak jó 
napjai lett volna, könnyen' győzhetett 
volna két számjeggyel! De mert a fut. 
halinak egyik főkelíéke a szerencse, elő­
fordulhatott volna:, hogy az Unüvexsita- 
tea játékát meg se™ közelitől vasutas csa­
pat meglepetést okozzon — persze- ha a 
még mindig szunmyadozó egyetemli-sták. a 
második félidőben nem tértek volna ma. 
gukhoz,

A szatmári csapat gyenge játékába 
harmonikusan ileszkedctt bele D-ord-ea sze 
berni: bíró még gyengébb bíráskodása. 
Olyan kevés gyakorlattal, körültekintés­
sel1 rendelkező bili ónak biizionyulit, amely 
megmagyarázta azt az egyébként elité, 
lendő marosvásárhelyi bit-áverést, amely­
nek szenvedő hőse volt.

így játszott a két csapat:

Olimpia CFR: Baros, Abrudan—Szabó, 
Vajda I—Szerem! I—Rakosnyk Huneade 
—Pop—Vajj-da II—FLerénriü II—Matisan.
. .Universitatea: Sepsi, IankoVici—Sfera, 
Stefanescu—Gain—Dávid, Sarbu—Ploes-. 
teunu—.Sepi—Jonas-—Surlastu.

Az Olimpia, kezd, a játék tapogatóddá. 
A 4. percben Huniadé elfut és bead!, a 
cenferezett 'labdát Szeremi II szerzi, meg, 
aki kiidnibkm a, tétovázó Iancovicit és 
kOz.vetien közelről, megszerzi az egyetlen, 
szatmári! gólt. 0:1. Gól után az; TJ hatal­
mas fölénybe kerül:, együk bomba a, má­
sik után süvít el a szatmári kapu mellé, 
kapura azonban csak kevés és gyenge 
jévés ^ megy. Közben rengeteg lesállás, 
fauit és henc adódik mindkét részről:, a 
bíró azonban csak a- határbrrák intésére 
• ép közbe. A 41. percben. Vajda I öngólt 
vér, 1:1. A félidő végéig állandó, de ered 
ménytelen U-fölény.

A második főidőben már teljesen, el­
készült erejével az Olilmplia, de feienge- 
de;:t az U balszerencséje és egymásután 
ér:k el góljaikét, melyeket a 2. percben 
Jonas, a 8. percben Jonas, -a 23. percben 
Sarbu, a 29. percben Sepi. (profigól!), 
végül a 38. percben Roesteanu lőttek.

Az. U legjobb embere Sfera volt, utána 
Sep' és Dávid játéka volt említésreméltó. 
Az Oiimp a CFR-nek még sokat kellő fej­
lődni, hogy elérje a középcsapatok M’-asz- 
szis'át. Egyénilleg a, kis, Abrudan, muta­
tott a legtöbibet. Baros gyenge kapus.

A két -taccsöiró elég jól bíráskodott.

Belföldi eredmények

Román Kupa
UDRrUnirea Tricolor 5:3 

(1.2, 3 3). A mérkőzés normális ideje 3-3 
aranyban eldöntetlenül végződött A két-

meghosszabbitásban szer­
zett két góllal győzött az UDR

Temesvár. Ripensia—Vénus 6:3 (1-2)
profik esak a finisben tudtak 

Binde6 Ukkl?'1 ^lbiannL A mérközés közben 
suíyos mrandu'Iast szenvedett Sérülése

Arad AMIÉ—Phönix 1:0 (1:0) Az ara
di munkascsapat egy szerencsés góllal
ÍMerAgói?Vllen,ft> 3 kupaknzdelem- 
ooi. a golt Magon! lőtte.

Nemzeti Bajnokság

NAC—Gloria CFR 4:1 (2:0). Oradea- 
Nagy várad, május 18. A Zöld-fehérek mu­
tatós játékkal biztosan győztek az aradi 
vasutasok ellen. A gólokat Bodola, (2)., 
Kocsis, Kovács, illetve 11-esből Dobra löt 
ték. Jó bíró Czinczár Imre Kolozsvár.

Á Nemzeti Bajnokság 
jelenlegi állása:

Aj csoport
Crisana
Kinizsi
Venus
Universit
AMTE
CFR
Brasovia
Tricolor

Ripensia
NAC

. Unirea Tric- 
! Gloria CFR 

Juventus 
Romania 
Mures 
Soimiá »

11 7 3 1 27 12 17
12 8 0 4 29 19 16
12 7 1 4 31 21 15
12 6 1 o 28 17 13
11 5 2 4 20 19 12
10 5 1 4 20 13 11
12 1 2 9 16 44 4 i
12 1 2 9

B) csoport
11 38 4 i

12 9 2 1 47 13 20
13 8 2 3 43 17 20
13 9 2 2 40 17 20
11 5 2 4 29 27 12
10 5 2 3 20 18 12 1
11 3 2 6 20 23 8 1
13 1 2 10 15 52 4
13 0 2 11 7 54 2 !

Külföldi eredmények

Második mérkőzését is el­
vesztette az angol 

látogatott
Cluj-Kolozsvár, május 18. (Az Uj Ke- 

le'" tud) A félelmetes hirü angol váloga­
tott második prágai mérkőzését is elvesz­
tette 2:1 (1:1) arányban. A kettős angol 
vereség mindennél jobban bizonyltja, 
mennyire indokolatlan már ma az angol 
futball magasabbrendüségéről beszélni. 
A futball tanitómestereit tudásban, ime 
utolérte Középeurópa. Az bizonyos, hogy 
amíg a kontingensen hetekig töprengenek 
a válogatott csapat összeállításán, addig 
a szigetországban egyszerre tiz egyenlő 
erejű válogatott, csapatot is kitudnak ál- 
iitani. Igaz viszont ezzel szemben, hogy 
az angol játékosok nincsenek anyagi hely 
zetük miatt külföldre kényszerítve.

A prágai cseh-angol mérkőzésen az an­
golok szép, de kevésbé eredményes játék 
után megérdemelten szenvedték el a vere­
séget. A mérkőzés góljait Tilson illetve 
Nejed-ly és Pucs lőtték. Negyvenezer né­
ző, bíró Langenus.

Budapest Hungária—Phöbus 7:4. Sze­
ged—Kispest 2:1. Ferencváros—Somogy 
9:4. Újpest—Budai 0:0. Meglepetés. Bocs­
kai—III. Kér. 4:2.

Elhalasztották azon csapatok nemzeti 
bajnoki mérkőzéseit, amelyek a vájoga- 
tctfba játékost adnak. Bukarestből jelen- 

k: A válogatott játékosok trieszti világ 
bajnoki mérkőzése miatt a nemzeti baj­
noki programban a következő változások 
történtek: Universitatea-—Tricolor junius 
10-én. . Crisana—AMTE junius 7-én, CFR 

Kinizsi junius 8-án, mig Venus—Bra- 
sovia mérkőzés egy később megái lap!- 
tandó időpontra marad.

Kolozsváron vasárnap
a következő mérkőzések lejátszására ke­
rül sor: Délután 1 órakor U—Románia 
törpe, 3 órakor U B)—Unirea I. barátsá­
gos, 5 órakor Napoca—CFR I. osztályú 
bajnoki. Biró Constantinescu.

íÖZEAZBáBÁE
___j 1̂

hísíss? kaw,jí kemneiiáelés
behozatali eitpsdelvi. akiig a mull

ewbeu i$ importáltak
Bueuresti-BvJcarest, május 18. (Az 

L j Kelet tud.) A, Crissoveloni palota.. 
btui működő országos, imporszabáivozó 
bizottság Teodorescu kereskedelmi 

miniszter elnökletével ülést tartott 
amelyen a kompenzációs alapon im­
portálható árukról szólói behozatali kér­
vényeket tárgyalták.

-A gyűlésről szóló jegyzőkönyv közli 
az érdekeltekkel, hogy a kérvényekre 
pontosan rá kéül vezetni az importőr 
neve,, mert csak azoknak adnak beho­
zatali engedélyt, akik 1933-ban is im­

portáltak.
Importra szabaddá csak a legutóbbi 

három évnegyedben behozott áruk át- 
lagat tették. Ezt a kvantumot az ér- 
oekeltek keveslik. Különösen azok elé 
fedetlenek, akik nemcsak az utóbbi 
barom évnegyedben foglalkoztak áru­
importtal, hanem már régebben is igen 
nagy kvantumokat hoztak be. Ezek a 
behozható: áruk kvótájának felemelését

'lkl A bizottság jegyzőkönyve nem
SfeSaígy ezeket a "’*"*»*»*

Csak a keményfa-fürészárura 
kérnek a faBxporíőrök kiviteli

prémiumot
BucuresU-Bnkarest, május 18. (Az 

'; J tud.) A faexportőrök memo- 
randumot nyújtottak át a kormánynak 
melyben kérik, hogy a létesítendő pré-

mium-aiapból segítsék a fa könnyebb 
elhelyezését a külföldön. Az exporté

kérneiagyai’°-rSZáiggal Szemben nem kérnék prémiumot, mert a Magyar-

VASÁRNAP, 1934. május 20.

Köhögésétől
igyekezzék gyorsan megszabadulni, mert 
annak elhanyagolása sok súlyos betegség 
okozója. .lehet. Prof. Dr. Páter köhögés­
elleni teája megszünteti a köhögést és a 
légzőszervek hurutos megbetegedésejt 
g.vorsan gyógyítja. A tea néhány napi 
használat át ók heveny h ülése megszűnik. 
Köhögésre hajlamosak egy rendszeres 
teaknrát tártjának, mely — szükség ese­
ten — tavaszig folytatandó. Prof. Dr. 
Páiter köhögés ellenül teája még nagy 
mennyiség élvezése' esetén sem árfái'mas. 
Hosszabb használatnál a gazdaságos 
üobozcsomagoí&s kérendő. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogueriában, 
írásbelii rend élmények levelezőlapon a 
,, Csillag “-hoz címzett ierakat! gyógyszer, 
tár (Brassó, Bosszú u. 5.) elmén áis in­
tézhetők.

szaggal kötött szerződések biztosítják 
a román fafeleslegnek bizonyos mér­
tékben elhcllyezését. Elsősorban a fű­
részáruknak juttatott prémiumról rój 
na szó,, ami a keményfa-fürészárunál 
tiz százalék lenne, mig a puhafa-fűrész 
árunál a prémium magasságát orszá­
gok szerint kell megítélni. Például 
Olaszország felé, ahol orosz, osztrák 
és jugoszláv konkurreneiája van a ro­
mán fának, húsz százalékos exportpré­
mium segítené a román faelhelyezést. 
Görögország és Palesztina felé 15 szá­
zalékos prémiumot igényelnek, mig 
Németország, Franciaország, Anglia 
és Hollandia felé irányuló exportnál 
ismét 20 százalékos kellene, hogy le­
gyen a prémium. Gömbfánál csak a 
kiviteli vámokat szeretnék csökken­
teni, mig a tűzifára egyáltalán nem 
tartanak exportprémium igényt.

Gazdasági körökben valószínűnek 
tartják, hogy a faexportőrök erősen 
mérsékeltnek látszó kérését a kormánv- 
teljesiteni is fogja. Mindössze 90 mil­
lió lejt tenne ki a fakivitel prémiuma,

szÍbIeÍztÍi
Szemetek

$ I ■uuMiii,.iiwBemg| _

Sch. H., Tileagd. A kérdezett ügyber: 
gziveskedjék a Pa’lesztüny. Hivatalhoz for­
dulni. Címe: Tmnsoara, Buievarduv Bér.
thelot 4.
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pékek, cukrászok, 
konfekciósok és az öszes 

egyéb szakmák ré­
szére, hitelesítve^

a legjutányosabban

BERNAT
papiráruházban 
szerezhető be

Kacagó vásár
Terézköruíí

színpad
legszenrácilósEibb kabairé-revüje 20 

képiben.
I írtak: Békeffi László, Nagy Endre, j 

í Vadnaj László, Kován- Gvula, Lő- 1 
rrnez Miklós, Halász Rudöl/ Dobó 1 
Ivan, Hiszui Márton, Vinczé Zsig- 

mond és Erdőssy László.

EarJsrííE: BÉKEFFI

tisziő
Vasár- és ünnepnap déiiutánii elő-1 

adásiok.

vasár)

A
Belgiuj
világhi

Brüsszeli I 
many és > 
gyobb erőt 
"ben készilij 
és megérő) 
rökben ej 
hogy isméi 
megisméi:l|
rése belgái 
nak egy ii 
vei a belgl 
legrövidebl 
védelmi nj 
gtiis ál 1 
tekintetéig 
miniszter 
maga ere.1 
miagát Nál 
(-setén. Nil 
nők viszel 
erre nem 
mint 1914-1 
gatására 
iigym'iniszj 
acélfabi e 
végigvonul 
Ez a hutai 
cia határq 
szülne- A 
zott egy 
erőditméni 
tok nemirél 

Nuyeii 
gozta ki. 
egyezmény 
betörnénvll 
hadsereg 
mokos paj 
Védelmére i 
azonban a| 
parlamenti 
azonban 
ve mellett 
Béig inni íl 
Anglia vé| 
Angliára

Ikolw

Junius 
nagytermei 
Wizo kuiti 
götite mard 
dezvényeinj 
nívós müse 

hisszük, 
nívóban, 
abszolút 
ságának. 
betolő müv 
zők müvei 
hivatva va 
terjeszteni 
szét gyön;

Az estél] 
ges és 
zongortamü 
dosságga'i, 
egy kitüm

A zen eai 
jiyeirői 
Adler kvail 
marni Imrí

Nagy rj 
rüG meg ni 
nőt pár si 
denn felfal 
tan szaval

A koioz) 
egy nag\ 
ismerni 
ak(' Marói 
alkalomra! 
gezte tani!

Még a| 
Leopold id 
ezek egyiá 
iut művé! 
ram isméi

Budapei

Fränl
Károly
sarok.
telepi
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lsétől
legszabadulni, mert
lók súlyos betegség 
|}r. Páter köhögés­
ki a köhögést és a 

megbetegedésed
, tea néhány nap; 

- hűtése megszűnik, 
lak egy rendszeres
Ily — szükség ege­
it aámdó. Prof. Dr. 
|i teája még nagy 
letér, sem árta'i'mas. 
Iái a gazdaságos 
Indő. Kapható min. 
I és drogueriában, 
pk levelez öl apón a 

rakaté gyógyszer. 
5.) elmén is én.

|odésvk biztositják 
bk bizonyos inér- 
Glsősorban a fii- 

prémiumról voj - 
jí-u yfa-f ü részánmál 
ig <i puhafa-fűrész 
pagasságát orszá- 
légi télni. Például.

orosz, osztrák 
tenciája van a ro- 
I kos exportpre- 
pián faelhedyezést. 
Bztina felé 15 szó- 
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imbfánál csak a 
cretnék csökken - 

egyáltalán nem 
púm igényt, 
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I por tőrök erősen 
férését a kormány 
Mindössze 90 mii- 
Ikiyitel prémiuma.
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Acél erődsort épít:
Belgium, mert újabbi . « , , « £ « « ,
világháborútól tart A lCgSZßDu ICláüat...

Brüsszeli, május 18. A belga kor­
mány és a katonai körök egyre na­
gyobi) erővel és egyre gyorsabb ütem­
ben készítik elő a belga határ védelmi 
és megerősítési terveliitl Politikai kö­
rökben egészen nyíltan hangoztatják, 
hogy ismét számolni kell azzal, hogy 
megismétlődik 1914: a németek; betö­
rése belga területre. Komolyan számol 
mik egy újabb világháború lehetőségé­
vel a belga kormánykörök ég. ezért a 
legrövidebb időn belül megkezdődik a 
védelmi rendszer kiépítése. Két, felfo­
gás áll szemben egymással a védelem 
tekintetében. Albert Deveze hadügy 
miniszter azt akarja, hogy Belgium a 
maga erejéből igyekezzék megvédeni 
injagát Németorsz|ggal való háború 
esetén, Nuyten tábornok vezérkari fő­
nök viszont azt tartja, hogy Belgium 
erre nem volna képes, ezért! éppúgy, 
mint 1914-ben, az angol hadsereg tárna 
gátasára kell számítani:. Deveze had- 
ügy miniszter a keleti határ mentén 
acélfalu erődsort akart építeni,, amely 
véigig'voiiulna az egész határvonalon. 
Ez a hatalmas erejű acélfront a fran­
cia határmenti erődök mintájára ké­
szülne, A parlament már meg is szava­
zott egv hatalmas összeget az aeél- 
erőditmények építéséire. A munkála­
tok nemaég meg is kezdődtek.

Nuyeii tábornok azt a tervet dol­
gozta ki, hogy Belgium kössön katonai 
egyezményt Angliával. Ha a németek 
betörnének belga terükre, a belga 
hadsereg vonuljon vissza az északi ho­
mokos parvidékre és csakis ennek a 
védelmére szorítkozzék, a határokat 
azonban az angol hadsereg védje. A 
parlament és a politikusok többsége 
azonban Deveze hadügyminiszter ter­
ve mellett van és azt ajánlja-, hogy 
Belgium inkább Franciaország, mint 
Anglia védelmére támaszkodjék, mert 
Angliára többé nem lehet támaszkodni

Itsolozsvárt W1Z® seaeesüe
Junius hatodikam az uj iparkamara 

nagytermében rendezi meg a kolozsvári 
Wi.zo kui tu restéjét, amely nem fog mö­
götte maradni az előző évek W.lzo ren­
dez vényeinek. A kolozsvári; Wi-zo mindig 
nivós- műsorral! lép a közönség -elé és- azt 

hisszük, hogy' e-z'idéii re-ndázvénye úgy 
nívóban, mlkit -szépségben egész újat és- 
abszolút müvésizift hoz Kdlozsvár zsidói 
ságának. Első eset, hogy egy egész estét 
-betölő művészül műsor tisztán zsidó szer­
zők müveiből1 lesz összeál-Mitvta, amellyel' 
hivatva van a Wizo programjához hűen 
terjeszteni és Ismertetni a zsidó miivé, 
s/et gyöngyeit. é

Az estély műsorát a; kiválóan tehetsé­
ges -és nagyszerű Boskov'i-cs Sándor 
zongoraművész, válogatta öss'ze nagy gon­
dossággá1!, -amelyen ő maga is szerepel 
egy kitűnő számima 1|.

A ze nesz ám okát a művész? teljesitmé- 
nyeirői- -előnyösen ismert Friedmann— 
Adler kvartett adja élő, kiegészítve Hoff­
mann Imrén é kiváló zongoristával.

Nagy nyeresége az estnek, hogy sü lte- 
rüF.t megnyerni dr. Haas Marce]-Iné ur. 
nőt pár szám1 előadására, -aki egész mo­
dern felfogásiban, remchardti elgondolás' 
ban szaval.

A kolozvsári közönségnek alkalma lesiz 
egy nagyon tehetséges -énekesnőt meg­
ismerni Schwartz Magda- személyében, 
akh Maros vásárhelytől! jön ‘ide erre az 
alkalomra és- akii szintén! Bécsbőn vé­
gezte tanulmányait.

Még a remekhang-u tenorista, Lőwy 
Leopold fog fellépni az -estélyen és mind­
ezek együttvéve egy élvezetes és abszo­
lút művészi estét "biztosítanak. A prog. 
ram ismertetésére még visszatérünk.

Budapesti Nemzetközi Vásárra jövők
látogassák meg

Pväni/ol orthodox kóser legmoder- 
I löalixtSI nebb éttermét
Károly király ut 3/a. Dohány ucca 
sarok. Telefon: 37-2-57. Siófoki fürdő, 
telepi pensiójába előjegyzéseket már 

elfogad

A jói-züésü hölgyek számára a Itegfon- 
tcsabb, de egyszersmint a legszebb fel­
adat: aj- IjüHső megjelenés gondos elő­
készítése, mert hiszen ez-, adja az éiső 
benyomást, amiről azt ámítják, bogy a 
legtartósabb is.

A dljvatkőáriliitások legjobb bhőnyi-tékái! 
ennek alz állhatatos törekvésnek.

De a-z előkelő t'oajfett csak akkor válik 
-tökéletessé, ha olyan kolmJvilzet használ, 
amely megteremti a mindlen nő által 
annyira áhított, hódiitó atmoszférát.

A megfejte1!ő kö'l'rtiivi'z megválasztása 
épp olyan Idfinomod-otit Ízlést' kíván, 
mint a toalett megválasztása, holott 
jól tudjuk, hogy az utóbbiért a höl­
gyek alz összes -divatbemutatókat 
végiglátogatják.

De kölnivízben rendelkezésükre áll1 
utolérhetetlen fli-nomságu, állandó, 
tartós és mégis finom illatú köln/Viz.
És -ez nem más, mint a:

4-;< Z .Sv*. <,
«ás*

X

„Jacky“ kölnivíz 
úgy a fővárosban, 
mint a üidéken csakis 
szigorúan sz-akü j'L 
lekben ka-pható.

kölnivíz

MlGNOT-BOUCHER 
Paris

A rémült sztárok áilig fel­
fegyverkezve, várakba húzódva 

védekeznek az ember­
rablók ellen

Newy&rk, május 18. A Kaliforniá­
ban, Arizonában egyre jobban elhara­
pódzó -emberrablások mind nagyobb 
rémületet okoznak Hollywoodban. A 
filmstúdió és a sztárok házai valóságos 
erdőkké változtak. Álig felfegyverzett 
őrök tartlfáik megszállva a stúdiókat 

és a filmsztárok villáit. Marlene Diet­
rich az utóbbi időben több levelet ka­

pott, banditáktól „akik megfenyegetik, 
j 'hogy elrabolják. Ezért feladta villáját, 
\ hatalmas, váirszei'ü házba, költözött és 
{ drága pénzért rendkívüli bonyolult 
! elektromos jelzőkészülék-szerkezetet 
I rendezett be házában. Ha valaki nem 
; tudja pontosan, hogy miyen gombokat 
1 kell megnyomni a kapunál, akkor a 
; kapu legkisebb érintésére is éktelen

Techirghiol, Plaja, Eforia, Grand és Neptun 
szállodáinak igazgatósága

értesíti tisztelt közönségét, hogy a nyári -szezon 1934. ju-ni-ua 15-én kezdődik. 
Szobák fenntartása ügyében már lehet intézkedni! a Soc. An. pentru Exptaatarea 
de Statiuni Balneare ai Chmaterice társaságnál Bucuresti, Sír. Episcopdeg No 2.

Telefon 357 13.
===== -------------= II ' ====== -------- ------------

csengetés verd fel az egész házat A 
kapu jelzögomibremdszer ét minden nap 
változtatják- A ház ablakaira acólrá- 
cso'zatot szereltek. Az épület őrzésére 
néhány erősen felfegyverzett óriáster- 
metü embert szerződtettek.

Ugyancsak fegyveres őrök ülnek ál­
landóan Harold Líloyd kisgyermekei­
nek szobája előtt A Iil-oyd-gyerekeket, 
ha sétálni mennek, a dajkán kívül há­
rom marcona küsejü volt bokszbajmok 
kiséri, Lupe Velezj, a szép filmsztár 
annyira fél, hogy retiküljében állan­
dóan töltött revolvert hord. Éjszaka a 
revolver az éj jeli: szekrényen van, fel­
húzott ravasszal. Ugyancsak revolver­
rel jár Johnny Weismülüer,, az úszóbaj 
nőikből lett filmsztár. Al Jolson, Edu­
ard G. Robinson és- több más hires 
filmszínész vérebekkel őrizteti a házát. 
A losangelesi o!impiász központi épü­
letében rendőri riadó-készültség helyez 
kede-tt- el.

500 főnyi gépfegyveres és motoros 
rendőrség helyezkedett el ebben a ház­
ban, ho-gy a legkisebb aggasztó jelre 
működésbe léphessen. Bing Crosby, a 
hires- filmszínész állami szolgálatba 
lépett helyettes sherifi minőségben. 
Ő Szervezi meg sízinésztársamak védel­
mét a banditákkal szemben.
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operett-társulat vendégjátéka
Szombaton:, május 19-én este 9 órakor megnyitó előadás

Kék Duna
30, 20 éar 10HeiyárakOperett-újdonság.

20-án- dVasárnap, május

Kék Duna
30, 20 és 10HelyárakOperet

Vasárnap, május 20-án dt u. 6 órakor

Kék Duna
Helyárak: 30, 20 és 10 lejOperet

este 9 órakor20-ánVasárnap május

Kék Duna
Heliyáralc: 30, 20 és 10 lejOpere

3 órakormájus 21-én dHétfőn,

Nölös kapífónw
Helyárak 30, 20 és 10 lejOperet

Hétfőn, május 21-én, d. u. 6 órakor

Maticza grófnő
Operet Heiyárak 30, 20 és 10

Hétfőn, május 2Lén este 9 órakor

Cigányprímás
Operet Helyárak: 30, 20 és 10 lej

Kedden, május 22-én este félkilenc órakor

Tessék beszállni
Revü.o-p-erett. Helyárak: 30, 20 és 10 lej

WW

Csaknem teljesen megszűnteitek 
az u| Saázaií aeEémeaitességéá

Az ezuíán épülő béa-házak és ipas-yallalais épületek sdáí$aes$tes- 
ségéi teljesen megszünteái a módosíioái törvény

Cluj-Kolozsvár, május 18. Az egye­
nesadóik egységesítéséről szóló uj tör­
vény módosításán kívül a legutóbbi 
parlamenti ülésszak különböző törvé­
nyeket szavazott meg a közterhekkel 
kapcsolatban. Ezek között egyike a 
legjelentősebbeknek az uj háziak adó­
mentességére vonatkozó rendelkezésen 
módosítása.

A törvénymódosítás szövegét aláb­
biakban közöljük:

I. cikk. Az egyenesadók egységesí­
téséről szóló törvény 17. cikke 2. pont­
jának a) bekezdése a következőképpen 
módO'sittatak:

Ideiglenesen mentesek a haázadó- 
alól:

a) A lakóépületek, amelyeknek lakré­
szei és beépített területe nem haladja 
meg* az Autonom Építkezési Pénztár 
felállításáról szóló, 1933. évi 113- szá­
mú Hivatalos Lapban közzétett tör­
vény 3. cikkének első bekezdésében 
előirt feltételeket^ három évig attól az 
időponttól kezdődőleg, amidőn lakha­
tókká váltak-

A jelen törvény kihirdetéséig (1934 
május 4.) felépített épületek, vala­
mint amelyeknek építését, azelőtt meg­
kezdték, vagy pedig amelyeknek építé­
sére a jelen törvény kihirdetéséig en­
gedélyt adtak és az építkezéseket 1934 
augusztus 15-ig megkezdik, 1935 au­
gusztus 15-ig pedig lakhatókká vál­
nak. ugyanazon adómentességben ré­
szesülnek, mint amelyet a Hivatalos 
Lap 1933. évi 29. számában közzé tett 
egyenesadótörvény 17. cékke 2. pontjá­

nak a) és h) bekezdése előír.
Ugyanez, az előző bekezdésben előirt
mentességben részesülnek a magas­

ságban vagy szélességben történt hoz­
záépítések, ha azok legalább felét te­
szik ki annak az épületnek, amelyhez 
a hozzáépítés történt és a többi felté­
teleknek is megfelelnek.

II. cikk. A jelen törvénnyel ellenté­
tes összes intézkedések hatályon kívül 
helyeztetnek.

A, fenti törvény a régi törvénnyel 
szemben a következő megszorításokat 
tartalmazza:

Megszűnik az uj! ipari épületek adó­
mentessége, mert a törvény kiárólag 
csak lakóépületekről intézkedik, ellen 
tétben a régi törvénnyel, amely kimond 
ta, hogy az uj épületek ideiglenesen 
adómentesek volak, amidőn lakhatókká 
vagy iparvállalati célokra használha­
tókká váltak részben, vagy egészben.

A tíz évről három évre csökkentett 
a dómentességben csak a családi házak 
részesülhetnek. Ugyanis az Autonom 
Építkezési Pénztár felállításáról szóló 
törvény megfelelő szakasza (3. cikk el­
ső bekezdése) díván házakra vonatko­
zik,, amelyek három lakószobával, 
konyhával, speizza], fürdőszobával, pin 
cével, padlással, fáskamarával egész­
ségügyi és világiból berendezéssel ren­
delkeznek a beépített terület pedig nem 
haladja meg a 80 négyzetmétert.

Az uj házak adómentességének majd 
nem teljes megszüntetése az eddigi 
is gyér építkezéseket még- inkább csök­
kenteni fogja.

A.SA11934. 20VASÁRNAP, ma j us

A győzelmes Ibn Szánd király 
beszél az arab háborúról

A jemeni imén volt s békebontő — mondja — Isten ítélt — Hedzsászt kény­
telen volt meghódítani, 3ahia országát is meghódítja, ha muszáj

London, május 18.A Daily Mail tu­
dósitója felkereste Ihn Sand arab ki­
rályt taifi főhadiszállásán és beszélge­
tést folytatott vele a jemeni imám el­
len viselt hadjáratáról.

Tail az arab kormány fő ímdiszájlá- 
ea, villák, gyümölcsösök és virágos 
kertek veszik körül. Fölötte emelked­
nek a hatalmas hedzsászi gránithe­
gyek. Az időjárás egészen más itt, 
mint Mekka íöjtólevegőjü vidékén. Itt 
hűvös van, a viharok és záporesők gya 
koriak.

Ibn Szánd király gyönyörű négyemé 
letes márványpalotában lakik, melyet 
Subrának hívnak s melyet eredetileg 
Husszein király elődje, Ali Pasa szá­
mára építettek. A hegyek közül lezu- 
liogó patak öniíözi a palota kertjét, 
mely a legszebb kert az, egész környé­
ken.

Egy másik palota, melyben azelőtt 
a király fivére lakott, most Abdullah 
A1 Vez imek;, Jahia imám követének 
rendelkezésére áll, aki mosltí itt tartóz­
kodik, mint a király vendége. A követ 
rendkívül megnyerő modorú és igen 
ügyes ember, de munkájának nagy 
akadálya az, hogy olyan ügy érdekéd­
ben kdU. működnie, amelyet uralkodó­
ja már elrontott szélsőséges magatar­
tásával. Tail' vendégei közötttl az arab 
békedelegáoiónak négy tagja is helyet 
foglal a Palesztinái főmuftinak, Amin 
Husszeinnek vezetése alatt

Ibn Sand király este fogadta a Daily 
Mail tudósítóját palotájában. Éppen ál 
lamügyeket intézett miniszterei és fő- 
tisztviselői társaságában, miközben 
titkárjai állandóan hozták a legújabb 
rádióhircket a frontokról. A király ép­
pen azt a hirt olvassa, hogy csapatai 
elfoglalták Hodeldálti.

A Daily Mail tudósitiója elmondta a 
királynak, hogy Európában rendkívül 
érdeklődéssel kísérik az arab háború

folyását és rendkívül érdekelné az 
európai közvéleményt személyes véle­
ménye a háborúról.

Ibn Szánd király természetesen, rend 
kívül örül jelenlegi katonai sikereinek 
de azért a tőle megszokott figyelem­
mel kíséri a legapróbb részleteket is. 

— Mindig békésen akartam megol- 
í dani az összeütközést -— mondotta a 
’ király — és még most is békét aka­
rok. Igen — ismételte — békét akarok 

j még mindig, ezt ne felejtsék el.

— Sohasem törekedtem területi hó­
dításokra, sohasem akartam Jement 
meghódítani,, mint ahogy Hedzsász 
meghódítására is tíz évvel ezelőtt Húsz 
szein király ellenséges magatartása 
kényszer!tett. Husszein király ugyanis 
határaimat veszélyeztette. Hason! ók ép 
pen Jahia is megsértette a határt, 
mikor csapatokat küldött Asirba és 
Nairanba, mialatt sziulleg béketárgya­
lásokat kezdett.

— Bízom benne, hogy a zöld könyv, 
amely most jelenik meg s a tárgyalá­
sok minden részű,étét tartalmazza, bi- 
zonyságot fog tenni azokról az erőfe­
szítésekről, melyeket a béke érdekében 
tettem. Jaihia magatartása azonban ar­
ra kényszerítőit, hogy gyakorlatibb 
eszközöket alkalmaztak területem meg j 
óvására.

— Tisztán felállítottam a lényeges 
felitétéleket a következőkben: először a 
csapatok visszavonulása Asirból és 
Najvanból, másodszor a törzseinkből 
szedett túszok szabadonbocsátáisa és 
harmadszor a Drisi menekülitek hala­
déktalan kiadása.

— Ha az Imam elég bölcs lett vol­
na, elfogadta volna és teljesítette vol­
na ezeket a Mtetelket s igy megelőz­
hette volna azokat a súlyos következ­
ményeket. amelyek most rászakadtak. 
De mást tanácsoltak tneki és most vi­

selnie kell a felelősséget az eredmény­
ért Jahia, még igy is biztosíthatja a 
békét, ha teljesíti feltételeimet De ab­
béit hogy most is különböző békeköz- 
vetitőket keres-, tisztán látszik!, hogy 
nem akarja sértő magatartásának kö­
vetkezményeit őszintén levonni.

—Ez a háború tisztán belső arab 
ügy és a béke egyetlen lehető alapja 
az, ha mindem feltételemet maradékta­
lanul teljesitik, éppen ezért mindem kí­
vülálló közvetítés hasztalan és, meg 
nem felelő. Meg vagyok róla győződ­
ve, hogy Jahia támadásának összeom­
lása és Hodeida kiürítése elhatározó

összecsapás- nélkül, valamint a törzsek 
lázadása a jemeni kormány ellen. 
Isten ítélete voüíii a háborút szitok el­
len. Higgye el, feltétlenül meg vagyok 
győződve ügyem igazságáról és arról 
hogy egyedül Isten akarata döntötte 
el az események folyását.

— Meg vagyok róla győződve, hogy 
Jahia a maga személyében nem akar­
ta a háborút, de káros befolyások ér­
vényesültek s hatalmasodtak el taná­
csosai közt.

Ibn Szánd király —- mondja a tudó­
sító — nyugodtan és a személyes indu­
lat minden jele nélkül beszélt.

Rákosi Mátyási, volt vörös nép- 
ilzlosl nyolcévi fegyházbüntetése 

után nyomban uira őrizetbe
vették

Budapest, május 18. Alapokban sza­
badult ki nyoleévcgr feg-yházbii nte - 
tésének kitöltése upajirß, szegedi Csil­
lag-börtönből RákosTTHátyás volt nép­
biztos, akit tudvalevőleg 1925-ben 12
évi fegyházra ítéltek* de, mert a fog­
ságban példás magatartást tanúsított, 
joga volt büntetése kc-tharmadrészének 
letöltése után -szabadi ábrahelyezését, 
kérni. Ez meg is történt és Rákosi sza 
badonhocsátását előrendelték, amikor 
azonban kilépett a fegyház kapuján, a 
szegedi rendőrség ismét leitartóztatta 
Rákosii Mátyást, majd a szegedi kirá­
lyi ügyészség fogházába szállították- 
A letartóztatásról a Szegedi ügyészség 
Kijelentette, hogy Rákosi azért nem 
kerülhet szabadlábra, mert! az 1920-ban 
kiadott körözőlevél szerint a tanácsköz 
társaság valamennyi népbiztosa ellen 
külön féle bűncselekmények címén in­
dult meg az eljárás és ezeknek a bün-

cselekeményeknek ügyében Rákosii 
eddig nem volt alkalma, felelősségre 
vonni a magyar bíróságnak. Tudva­
levő, hogy 1925-ben Rákosit kommunis 
ta-szervezkedés miatt fogták el és ak­
kor bizonyos okok miatt nem vonták 
felelősségre ezekéit a bűneiért..

Rákosi Mátys védőjének állítása sző 
rint a kommün alatt elkövetett cselek­
ményekért. vagy halálbüntetés jár és 
akkor előáll az a példátlan helyzet ■ 
hogy majdnem"kilenc esztendei rabos- 
kodás után hajtják végre a büntetést, 
vagy fegyházbüntetést szabnak ki rá 
és ez esettben újból visszakerül a Csil­
lagbörtönbe. A védő szerint együtt kel 
lett volna az összes bűneit letárgyalni 
és összbüntetést kellett volna a bíró­
ságnak 1925-ben kiszabnia. A védő ál­
lásfoglalása felett természetesen a fő- 
tárgyalási tanács fog majd dönteni.
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Sevuoth - a kinyilatkoztatás
ünnepe

Á népek visszautasítják a Tant
Mielőtt Izráet fiáé a Szentirást meg­

kapták volna, Isten minden; törzset meg. 
kérdezett -és minden nemzetet, hogy nem 
e akarják ők a Szentirást, nehogy később 
mondhassák: Ha az Ur felkínálta vom a 
nekünk tanításait, úgy elfogadtuk volna 
azokat. Azonban sorban mindegyik vona 
kodott, hogy elfogadja. Amidőn; Isten 
Ézsau fiaihoz fordult ég kérdő: „Akarja 
tok a Tórát?“. Azt kérdezték: „Mi van 
írva benne?“ Az Ur válaszolt: „Ne öljt,“ 
Erre a)zt kérdezték: „Talán ét akarod ró 
lünk vennlt atyánk áldását? Hiszen ő 
ezekkel a szavakkal áldott meg: Kardod 
általi élj. Nem keli enkünk a tan..“ Erre 
az Ur Izmáéi fiaihoz ford uh- és. kérdé 
őket: „Akarjátok a Tórát?“ Kérdezek: 
„Mi van írva benne?“ Az Ur válaszolt: 
„Ne lopj.“ El akarod venni rólunk aíz: ál­
dást,, méllyel atyánk, Ismael megáldott? 
Nem igértetett.e meg nekik, hogy min­
den ember birtokára, terjedjen ki az ő 
keze? Nekünk nem kell a Tanod.“

És igy kérdezte meg a.z Isten együk 
népet a másik után, de mindegyik nép­
nek más és más kifogása volt, hogy ne 
engedelmeskedjék a törvénynek. Mikor 
azonban Izrael népét kérdé: „Akarjátok 
a Tórát?“ Akkor ők is kérdek: „Mi van 
írva benne?“ Azi Ur válaszolt: „Hatszáz 
és tizenhárom parancsolat.“ Erre ők így 
válaszoltak: „Amit az Ur mondott, azt 
mi meg akarjuk tenni és engedelmesked 
ni akarunk az, ő törvényeinek. „Erre az­
után a/z Isten, elhatározta., hogy a Tan 
Izrael fiaié Lesz.

A hegyek vitája
Mialatt a népek visszautasították a 

Tórát, a hegyek vetélkedtek egymás kö. 
zött, melyiké- legyen .a megtiszteltetés, 
hogy a kinyilatkoztatás szimiidiye legyen.

Az Arará.t igy szólt a Hermonhoz: 
„Rajtam kélll nyugodjék a Schechinah. 
Nőé napjaiban azi özönvíz hullámai be­
borították a földet és elborították az 
égi1g érő hegycsúcsokat is, de az én csú­
csaim szárazuk voltak és azokon nyu. 
godoii, a bárka). Ezért én vagyok hivatva 
arra, hogy ez a tisztesség engem, illes­
sen.“

A He rmon i-gy válaszéit az Ararátnak: 
„Rajtam ke'lll1, hogy nyugodjék a Sche­
chinah, mert amikor Izrael népe Egyip. 
tómból jövet át akart kelté a Vörös ten­
geren, én voltam az, aki őzt nekik lehet 
ségessé tettem, mert teereszkedtem a 
tenger két partja közé, úgy, hogy száraz 
lábbal átkelhettek a tengeren.“

Eközben a Karmel leereszkedett a ten­
gerpartra, mert úgy gondolta: „Ha a, 
, Schechinah“ a tengeren fog nyugodni, 
akkor énreám kerül;, ha pedig a, száraz, 
főidőn, akkor is.“

Csak a nagy S-zináj hegység nem har­
colt ezen tisztességért és nem próbált he 
lyet változtatni, mert csöndesen és szeré­
nyen igy gondolkodott: „Ki- fis vagyok 
én? Hiszen a hegyek legnagyobbja és 
legbüszkébbje is túl alacsony és kicsiny 
ahhoz, hogy a Schechinát hordja.“

Ekkor egy hang szól aj t meg: „Az Ur 
nem akarja, hogy7 Schechina egy magas 
hegyen, nyugodjék, mert efeek a hegyek 
megvetéssel néznek egymásra, hanem 
olyan hegyen fog megnyugodni, amely 
szivében szerény.“

És ahogy Isten szólt, úgy is történt. 
Izrael népe Szfnáj hegyéről fogadta a 
Tórát.

Mó^es és az angyalok
Az Ur magáhoiz, hívta' Mózest a- Szináj 

hegyre, hogy kinyilatkoztassa neM a 
Szentirást. De alz) agyatok Elégedetlen^ 
kedfek, mert nem akarták, hogy Isten 
egy halandónak adja a Tóráit, így szólal­
tak: „óh Uram, add' a Szentirást az, an­
gyaloknak, miért adod porból született 
embernek?“

És Isten igy szólít Mózeshez: „Vála. 
szólj az angyaloknak, hogy miiért kell 
Izrael népének kapni a Tórát és nem az 
angyaloknak.“

Mózes tigy szólt az angyalokhoz: „A 
Tórában meg van iírva: Én vagyok am 
örökkévaló a, Te Istened, aki kivezetett

téged Egyiptom földjéről, a* .rabszolga­
ságból.“ Hát voltatok T.9 rabszolgák 
Egyiptomban és kiszabaditott-e onnan 
benneteket az Ur? Ezért nem vonatkozik 
Rátok az, amii a Tórában van. írva van 
még a, Tórában: „Ne légyének nektek 
idegen isteneitek. „Ti, akik mindig az 
Ur közelében lehettek, am úgysem fogtok 
idegen isteneket imádni. írva van még: 
„Ne ejtsd ki hiába az Örökkévaló, a Te 
Istene-deknek a nevét.“ TU nem köttök üz 
leteket és igy nem- is kell) Isten nevét 
hiába kiejtenetek, hogy bizonyítsátok 
szavaitok igazságát. Továbbá 'iírva van: 
„Ünnepeld meg a szombatot.“ Miután 
Ti nem dolgoztok sohasem, mire nektek 
ilyen törvény? A Tóra azt mondja, továb 
bá: „Tisztelt atyádat és anyádat.“ Nek. 
tek nincsenek slzüleitek, akinket1 tisztel­
hetnétek. Azt íis mondja a Tóra-. „Ne 
ölj.“ Ti azonban nem vagytok Halandók, 
akik egymást mtgölhetnétek. A Tórában 
megparancsolja az Ur: „Ne törd meg a 
házasság szentségét.“ Hát nem vagytok 
Ti tészták? És Írva van: „Ne Hopj.“ A 
mennyben nincs pénz, igy tehát nem is 
jöhettek kísértésbe, hogy7 ne engedelmes-

! kedjetek a törvénynek. írva van továb. 
j bá: „Ne tégy hamis hamu bizony sá got

embertársad ebién.“ Közületek vájjon ki 
nek volna; alkalma ezt a bűnt elkövetni? 
És végül Írva van : „Ne- kívánd' meg fe­
lebarátod birtokait.“ Vájjon. léteznek-e 
nálatok mezők, házak, szőlőhegyek, hogy 
szükségetek van ezen törvényre?“

Midőn a-z angyalok mindezt hallották, 
meg voltak győződve arról, hogy helyes, 
hogy Mó'zes fogfadja a Szentirást és' dl 
csérték Istent: „Örökkévaló, Istenünk, 
milyen csodálatos a Te neved!“

Izrael fiai fogadják a Tórái 
Ezután, Isten megparancsolta- Mózes­

nek, hogy hívják gyermekeit a Szináj he 
gye alá, hogy fogadják a Tórát. így 
szólt: „Hívd! először (az asszonyokat, 
mert elvárom, hogy gyermekeiket a Tó­
ra értelmében neveljék és ezért nekik 
akarom először átadni.“

Midőn az, asszonyok kisgyermekeikkel1 
karjukon gyalog közeledtek a Sz'ilnájhoz, 
igy szólott hozzájuk az Urj „Nézzétek, 
Atyáitoknak akarom adni a Tórát. Meg. 
Ígéritek, hogy szeretni fogjátok törvé­
nyeimet és betartjátok őket?“ És -a: kis­
gyermekek válaszollak: „Igen.“ Az Ur 
szólt: „Én vagyok a Ti Istenetek.“ és a 
■kicsinyek válaszoltak: „Igen.“

És Isten tudta, amidőn, a, kisgyermekek 
megígérték neki, hogy törvényeit meg 
fogják tartani és szeretni fogják, hogy a 
Szenti1,rás Izrael! népénél! jó kézbe van le. 
téve.

A helyes gyermeknevelés
Irta és előadta a nagyváradi WlZO-ban: Dr. Polacsek Pálné

(Befejező közlemény.)

A csecsemők anyjához való viszonya az 
első speciális alakulat. Ebben a szociális 
összefüggésben fejlődnek ki a gyermek 
képességei, jelleme. Az anya feladata 
gyermekét úgy vezetni;, hogy az bátor, 
erejének 'tudatában levő szociális — te­
hát nem egoista beállítottságú egyénné 
.fejlődjön. Nagy veszélyt jelent a gyer­
mek fejlődő jellemére, ha az anya nem 
felebarát, ilyen körülmények közt a gyér 
mekből is hiányozni fog a közösséggel 
való együttérzés, vagy pedig, ha az anya 
csak gyermeke számára az, úgy magához 
köti, fixálja gyermekét és ezzel gátat vet 
további fejlődésének. Ezek alapvető hi­
bák. Vannak még veszélyesebb pontjai is 
a gyermek fejlődésének, amelyekre majd 
rátérünk. Foglalkozzunk most a született 
gyenge testi hibában szenvedő vagy so­
kat betegeskedő gyermekek sorsával, akik 
nek az élet főleg fájdalmat nyújt;, akik 
nem ismerik az egészséges fejlődés örö­
mét. Érthető, hogy ilyen testileg terhelt 
gyermek, aki tehernek érzi testét-, nyo­
masztónak az életét, sokkal többet foglal­
kozik saját személyével, sem hogy más is 
érdekelje. Pánik érzése vesz erőt rajta: 
meneküljön ki, ahogy tud. Ez a beállított 
ság megbénítja a közösséghez való tartozás 
érzését. Ilyen gyengébb szervezetű gyer­
mek csoportja nagy az emberi organiz­
mus testén;, ezen nem csodálkozhatunk, 
ha figyelembe vesszük, hogy az egyes 
ember szervezete aránylag gyengébb más 
élőlények szervezeténél. Szerencsére ezek­
nek a testi, hibákban vagy gyengeségek­
ben szenvedőknek egy része nem merül el 
bátortalanságban, nem veszti el önbizal­
mát, hanem megkísérli legyőzni az aka­
dályokat, melyek testi gyengeségből fa­
kadnak. így gyakran túlkompenzálva 
gyengeségüket nem egyszer felülmúlják 
az éptestüe-k teljesítményét. Számtalan 
példáját láttuk ennek a kiváló emberek 
egész során. Mit akar az ember, mit akar 
minden élőlény? Hatalmas lenni. A 
csökkent értékű, -hatalmi éhségtől űzve 
szenvedélyesen igyekszik, mert a esök- 
kentértéküség érzését nem -tudja elviselni, 
így lesz lelki átdolgozással a dadogó Dc- 
mosthenesből szónoki, a rövidlátóból festő 
a béna Torstensonból a 30 éves háború 
svéd generálisából győzedelmes hadvezér, 
aki éppen csapatmozdulatainak villámsze 
rii gyorsaságával vált ismeretessé és fé­
lelmetessé. A esökken tértéküségből igy 
még egy többértéküség keletkezik. Vilá­
gos, hogy észszerű bátorítással, valamely

tehetségnek felismerésével nagyon növel­
hetjük az előre törők számát.

Most térjünk át a túlságosan, becézett, 
elkényeztetett gyermek nagy csoportjára. 
Ezek azo-k, akik mindég támogatást, se­
gítséget várnak. Adler szerint az életstí­
lus 4—5 éves korban kialakul és ezen a 
koron túl már radikális változás nem 
szokott beáíLani. Ekkor a gyermek már 
önálló világszemlélettel rendelkezik1, mely 
az elkényeztet teknél oda irányul., hogy 
mindég támogatva;, segítve legyenek, azon 
na'li eredményt kívánnak, s ha valamiért 
törekedni kellene, képtelenek rá Termé­
szetesen az ilyen gyermeknek legyőzhetet 
len nehézséget jelent az élet; valamely 
követelménye. Az emberiség hatalmas 
százaléka képződik ilyen élkényesztetett 
gyermekekből, akiket önállótlanokká tet­
tek. Az önálLótlanságnk egész életükön át 
gátolja a cselekvést, minden nehéznek tü 

! nik elő nekik, nem mernek hozzáfogni.
I Tehát tartsuk szemelőtt a mielőbbi önál­

lóságra való szoktatását: Ne végezzük 
vagy végez,tesük el helyette minden mun 
kaját, hanem szoktassuk őket például ar­
ra, hogy már kis korukban kiszolgálják 
magukat, önállóan öltözködjenek;, étkez­
zenek, játékaikat, holmijaikat helyre rak 
ják. Állítsuk kis feladatok elvégzése elé, 
amelyek nem haladják túl, teljesi'tőképes 
ségüket és bátorítsuk, dicsérjük meg, ha 
azt teljesítik, igyekezzünk, hogy önbiza­
lom és optimizmus gátlásmentesen fejlőd 
hessen az egyéniségük alapjává. És még 
egyszer megemlítem, hogy mindezt, korán, 
4—5 éves korban igyekezzünk elérni, mert 
eddig kialakul az életstílus és ezen az él<?k 
koron túl kevés változás lehetséges. Szo­
morúan nagy a gyűlölt gyermekek cso­
portja. A törvénytelen, a nemkivátít, az 
árva, akiknek a mi társadalmunk nagy­
részt- nem nyújt lehetőséget, hogy felé­
baráti érzéssel és szeretettel megismer­
kedhessenek. Ilyen körülmények között 
ezekből a szerencsétlenekből válik a leg­
több munkakerülő és bűnöző, azon nem 
csodálkozhatunk, miután tudjuk, hogy so 
ha szeretettel, bátorítással, megértéssel 
nem találkozva megvetés és gyűlölet tár­
gyai. Hogyan is képzelhetnék, hogy ők 
képesek a társadalom állította feladatok 
elvégzésére. Tehát kitörnek a társadalmi 
keretből, mert reménytelennek látják, 
hogy azon belül érvényesüljenek. Látjuk, 
hogy úgy a gyűlölt, mint az elkényezte­
tett gyermek nagy handieappel indul. A 
gyűlöletnél érthető, de mért vonatkozik

ez az elkényeztetettekre? Gondoljuk meg, 
hogy a társadalmi életben, teljesen nél­
külöznie kell az első életévek alatt oly 
természetes becézét. Az anya is alább 
hagy és túlzottnak találja a már idősebb 
gyermek igényeit, aki ezért sok fenyítés­
sel találkozik. Ilyen körülmények között 
minden igyekezete oda összpontosul, hogy 
az előbbi évek kellemes helyzetét meg­
tartsa. Ezért ellentétes légkörben nő fel, 
Ha egy ilyen gyermeket büntetéssel akar 
nánk helyes útra. terelni, úgy alaposan 
célt tévesztenénk, hiszen csak növelnénk 
benne az elnyomottság veszélyezettség ér 
zését. És itt ne tévesszen meg az ilyen 
gyermekek arrogáns viselkedése, nem más 
az mint jele annak, hogy kicsinek, gyen­
gének érzik magukat. Mintha lábujjhegy 
re állanának, hogy magasabbnak látszód- 
janak. Leghelyesebb ilyen esetben is sze­
retetteljes türelemmel rábeszélni őt vala­
mely munka elvégzésére, biztatva, hogy ő 
ügyes, próbálja csak meg, vájjon sikeriil- 
e véghez vinni a kitűzött feladatot.

Soha ne tévesszük szem elől, hogy gyei* 
mekeinkkel szemben használt hang szere­
tetteljes, udvarias legyen, olyan, ami­
lyent mi tőlük elvárunk. A gyermekek­
nél oly gyakran fölpanaszolt makacsság is 
csak ilyen hangnemben szerelhető le. Ne 
követeljük tőle vakon az engedelmességet, 
hanem értelmesen magyarázzuk meg az 
okot, mely miatt nem teljesíthetjük aka­
ratát, Ha az ellenállása nem szűnik meg 

I eyre, úgy a makacsság legyőzését tűzzük 
I ki feladatául, mint amelynek leküzdésére 
i való képesség nélkül igazi szeretet el sem 

képzelhető. Ha beleképzeljük magunkat 
az önbizalmát vesztett, teljes reményte­
lenségbe sülyedt gyermek helyzetébe, fog 
hatjuk csak fel az ilyen helyzet tragiku­
mát, s fogunk kellőképpen vigyázni hogy 
ez a helyzet elő ne álljon. Még röviden 
vázolom, milyen körülmények okozhatják 
az elbátortalanodást. Ha mindég kineve­
tik. gúnyolják, -ostobának tartják, ha min 
den mozdulatát bírálják. A tulszigoru ne 
vei és is nagy kárt okozhat, gyengévé bá­
tortalanná teszi a gyermeket.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a 
testvérek riválitásáit sem, ha a gyermek 
sorsát fejlődési lehetőségeit minden oldal 
ról megvilágítva akarjuk látni. Más és 
más szerepet töltenek be: a legidősebb a 
második, a legkisebb, az egyetlen, az 
egyetlen leány fiuk között, egyetlen fin 
st- A .testvérsorozat tagjait úgy kell el­
képzelni, hogy Adler nagyon találó hason 
latával éljek, mint egy fácskát a facso­
portban — mind a nap felé tör. Mind sze 
retetre vágyik és érvényesülésre törek­
szik.

Bátorságot, önbizalmat kell öntenünk 
f beléjük, ez a legfontosabb szempont a ne­

velésben.
Nagyon sokat lehetne még beszélni a 

gyermek léikéről, — a téma kimerithetet- 
Ien. Minden gyermek más és más feladat 
elé állíthatja az őt nevelő személyt, aki 
felelősségének tudatában, soha el ne ve­
szítse türelmét és szeretetét, hogy segít­
se a gyermeket abban, hogy a közösségbe 
majdan be tudjon illeszkedni, s megtalál 
va helyét az életben annak teljes értékű 
tagjává válhassál:.

Országos konferencia
A Wizo Kisintéző-Bizottsága előb­

bi elgondolásával ellentétben a csoportok 
nagyrészének kérésére legutóbbi gyűlésén 
elhatározta, hogy május 27—28-ra Arad­
ra országos konferenciát hiv össze. A ro­
mán ünnepek alkalmával az egész ország 
területén 50 .százalékos vasúti kedvezmény 
van, úgyhogy a konferencia résztvevői­
nek is nagyon meg van könnyítve az uta­
zás. A konferencia 28-án délután fog kez­
dődni és 29-én délelőtt folytatódik. Pon­
tos helyet és részletes programot, vala­
mint réezleteket az elszállásolásra vonat 
kozólag néhány nap múlva fogunk adni. 
Az aradi helyicsoport gondoskodott a kon 
ferencia résztvevői számára kedvezmé­
nyes szállodai szobákról, vendéglőkről és 
penziókróL Szállodai szobák napi 60 lej­
től kezdve kaphatók. Ugyancsak Aradon 
május 27—28-án tartja az E. Zs. N. Sz. és 
a KKL országos konferenciáját. Kívána­
tos, hogy a Wizo tagok közül is minél szá 
mosabban vegyenek részt ezeken a meg­
beszéléseken.
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ZSIDÓ ASSZONY
VASÁRXAT» 1934. május 20.

Ä mi szenfcif finis
Az alábbi cikket dr. Wink­

ler Brnőné, Munkácsi Noémi, 
a magyarországi W izo mozga 
lom egyik kiváló vezető egye 
nisége irta.

Midőn a múlt század vége f elé elhang- 
7ott Herzlnek a zsidó államra vonatkozó 
hire« kijelentése: Ha akarjatok, nem me­
se“, akkor még utópiának, tuno a ^
tartották sokan. De az embexiseg mmden 
későbbi alkotása ilyen almökbol lejlodott 
valósává. Egy rövid évtized alatt a zsi

«eie, gátlást- —
ve a gyilkos mocsaras pusztaságot ^ 
modern kultúra valóságos paradicsom a va 
varázsolta Mi. akik itt találtuk me» - 
akiket ide köt az élet _ !ehetosege, 
ali» tudjuk felfogni, mily onasi jelentő 
».»»el bir szegény, otthonukból száműző A 
hontalan testvéreink életében az Miaepulo 
Szentföld.

Abel Palin, a hires Ksádó festő ki ott­
honából kiűzve, a Szentfölden tatait me­
nedéket. megrendítő pogromkepein. utol­
érhetetlen művészi erővel os mélységes 
emberi meglátással tárja den-k a 
benetesebb zsidó .sorstragediakat. Egyik 
legfájdalmasabb képére gondolok most. 
melynek „A hideg anyatej“ a címe.

A szerencsétlen menekülő fiatal anya, 
keblén kicsiny gyermekével, halaira se­
bezve omlik le a földre. És az ártatlan 
kisded szívja, szívja tovább a halaira der 
medt kebel hideg anyatejét. X an egy 
hely a világon, ahol ezeket a szerencsét­
len' árvákat Erec Jiszráélben egy un zsi­
dó nép, egy új zsidó nemzedék öntudatos 
erős tagjaivá nevelik.

Vessünk csak pillantást a Palesztiná­
ban most felnövekvő, a föld szeretetehez 
visszatért testben és lélekben egyaránt 
izmosán erős zsidó ifjúságra, reaisme- 
riink-e bennük azokra, akik még nem is 
olyan régen félszegre nyomorodottan. 
reszketve húzódtak össze, az elnyomatás 
nagyon is szűkösre szabott életlehet.se^ 
gef között. Avagy hasonlatos-e ez a mai 
élet-halálhaicot emberfeletti erővel vívó 
szentföldi uj zsidó nemzedék a tegnap 
gettó emberéhez, ki reszketve félt az ajtó 
minden zörrenésétól, nieiy újabb mcgkui- 
zatás lehetőségét jelentette számára?

Nem kötelességünk-e nekünk, ittmara- 
dottaknak mindent elkövetnünk, hogy az 
uj zsidó áPam fejlődéséhez hozzájárulva, 
egyengessük az úttörő nemzedék sokszor 
tövises ösvényét. És van még egy évezre­
dek óta szilárddá ötvözött, kapcsolatunk 
az ujjáébredő Szentfölddel és ez a héber 
nyelv, a héber kultúra reneszánsza. A 
száműzetésbe került zsidó nép mint leg­
féltettebb drágaságát vitte magával, a 
világ minden tájékára a szent nyelvet. 
Ez volt az a nyelv, melyen búvárkodha­
tott a bölcsek tanításaiban, melyből erőt 
meríthetett a megpróbáltatások, a kétség 
idején. Ez volt imádságának áhitatos ki­
fejezője Isten előtt és ezáltal ismerte fel 
az idegen nemzetbeli, ismeretlen zsidó 
testvérét.

Ezen a szentséges nyelven énekelt a 
gettó sötétségében élő zsidó anya gyer­
meke bölcsője mellett elcsititó édes me­
lódiákat. mert érezte, hogy a héber nyelv 
varázsa, ma még csak alomba ringatja a 
/kicsiny emberpalántát, de később ébren 
fogja őt tartani az elnyomatás, a szenve­
dések, végnélkülien hosszú éjszakáin. És 
ez a holtnak nyilvánított héber nyelv 
ma egy teljesen modern kultúrájú, fejlő­
dő állam anyanyelve. A nagyszerűen szer 
vezett gyermekkertektől kezdve, a diplo­
mát adó íőiskola és egyetem legkülönbö­
zőbb ágazatáig ezen a nyelven folyik a 
a legmagasabb színvonalú európai 
tanítás. Ez a hivatalos és a társalgási 
nyelv, melyre a legmagasabb európai 
színvonalat is elérő módon fordítják le és 
adják elő a klasszikus és modern szín­
darabokat és operákat.

Beteljesedett a zsoltár Ígérete és 
azok. akik évszázadokon át könnyek kö­
zött vetettek, ma már a Jordán partjain, 
a héber dal zengő melódiáival aratják lé 
a mezők dús termését.

Valami különös meghatottság vesz erőt 
rajtunk, mikor .az élet megszentelt ünnep­
napjain számunkra annyira kedves szent, 
földi szimbolikus ajándékokban részesül­
hetünk, Beköszönt az uj esztendő: aszta­
lunkon Palesztinából érkezett kis üveg 
méz, melynek héber felirata boldog édes 
ujesztendőt kíván. És mi úgy érezzük, 
hogy ez a méz édesebb minden eddiginél. 
Hogyne volna édesebb, hiszen az uj ta­
vaszt élő szent föld napsütötte utalnak vi­
rágillatát juttatja eszünkbe.

Midőn a sátoros ünnepet köszöntő Pa­
lesztinából érkező pálmaágat melenget­
jük, szemünk előtt a Jeruzsálembe zarán­

dokló ősök egykori csapata, kik festői 
kénét alkotva, vonultak a szentélybe, 
hoo-y fennen hirdessék Isten dicsőséget 

. Beköszönt a Chanuka és a gyermekele 
i ajándékai között mindig van valami kü­

lönösen értékes, egy szentföldi- képes­
könyv. vagy héber játék, melyhez, a ki­
csiny gyermekkezek is csak simogató állí­
tatta! mernek hozzányúlni.

Purim' táján néhta elkerül hozzánk Pü„ 
teszt ina ligetének egy-egy gyümölcse. A 
széder estén őseink rabszolgaságára em­
lékeztető jelképes eledeleik között ott 
volt a kis" dobozokba csomlagoit,, p-aleszti 
nai ehreuszesz, mely ina már nemcsak 
őseink keserves téglabordó munkájára, 
ele az ujjáébredő Szentföld nagyszerű 
építkezésére is emlékeztet bennünket.

Sebouth táján egy-egy. kis iepréseit vi 
rágósékor juttatja -eszünkbe a csodálatos

szépségű palesztinéi flórát, s ha elkövet 
keznek életünk nagy eseményei;, ha oiom 

: ér bennünket, vagy ha e könnyek1 kiapad 
i hatatlan serlegét kelül ürítenünk az em­

lékezés gyönyörű m-egny iliatkoz ásaken t 
I ültethetünk egy kedveseink nevét vf-selo 
' fácskát Pa-iesztinia ligeteibe. _ _

A tal-mudl legenda szerint,, módon a 
számkivetés- sötétségében a zsidóság két 
nagy tanítója, R. E’Ieázár és R. Jochanan- 
saAük gyászaképpen- me-gsz.aggtitott ru­
hákkal emlékezve, emlékeztek Ci-onra, 
szemük könnybe borult- és nem tudtán, 
gátat vetni feltörő zokogásuknak.

És mi, akik talán szintén csak a vá_ 
gyaink szárnyalásában, érthetünk} el; az. 
ősi földre, úgy érezzük, mintha, a gyas-z, 
a könnyek ideje letelt volna, uj tavasz, 
uj élet, uj feltámadás van a Szenitoi- 
d'ön: mert Isten megk-egyelm-ezett Ciom 
nak, mint a zsdtáros mondja, mert szol 
gáid1 szeretik azi ő (kövefít és kedves e;o
tünk a. föld mindem pora. . .Munkácsi Noemi

0 ama
Még három perc . .. És- a vonat indul. 
Éles fütty és. mi) mentünk.
Integető fehér zsebkendők.
Aztán... Utitátrsak.,.. Bukarest.
Az idő repült. .....................
És egyszerre feltűnt -ezer ávü, gyönyö­

rű v illa n yh ám p á ivlal — Konstanca.
Halló, halló.
Cbalucim. Át Chatüca? kén-? Bar.
És már veszik a csomagjaimat.
C'ipe’Kk. — És slzab-akozomt.
Hogy hát majd a hordár...
Főt vlannak háborodva.
Ők chalueok és kötelességük segíteni 

egymásnak.
Lealkudták a szobámat. Nem engedtek 

a vendéglőbe, rendelkezésemre altiak. 
Kalauzoltak. Nem engedtek könnyelmüs- 
ködnl.

És csak héberül beszéltek.
Szombat este.
A kikötő zsúfolva. Vám vizsgalat, lo. 

longás. Kiabálás. Sir ás.
Mindenki elsőnek akar beszáll anil 
A hajón felbug a slzíiréna:
Indulás... Gyönyörű éjjel. A parton 

sokszáz. torokból egyszerre- fölcsendül, 
sóvárgóan, könnyes szemekkel, -a Hati-k- 
vah.

Mi ho-rrát táncoltunk.
És mintha vigasztalni) (akartuk volna 

az ottmaradtakat, fölüjjong bennünk: A 
dolgozó Palesztinában, majd találkozunk. 
Mind -talál-kofzunk.

Távolodunk, Az érnek halku'-l. Már csak 
a fehér Etvlámpák fénye látszik a. kikötő­
ből. És azfán, semkni.

Adtiő- Konstanca.
A tenger.
Egész, éjjel fönál.tam a fődé Ize ten. Es 

gondoltam vissza mindenre, ami elmúlt,, 
am-i volt. Sokáig, nagyon sokáig,

Ménnyflre meddő és céltalan, volt min­
den. És' ez a visslzanézés.

M'ihek visszanézni?
Mikor ott. Előttem.
Keléten. Lángol. Lángol a Nap.
És én oti'a megyek. A Napkelet hazá­

ba.
Előre.
És aztán egymásután jött .minden.
A tenger tiszta vdlt.
A hajó piszkos.
Pireuban beringet? !! !
Athénban — amTüt illik — fölvételt 

csináltunk -az Akropol'isnal.
Hogy hát — Itassák.
Egyiptom. Négerek — és banán. Sok 

néger és sok barnáin-.
— De miért nem megy már ez a ha­

jó?
Végre.
—- Mikor érkezünk meg? Holnap dél­

ben? Csak? Dé’bem? Jaj, ez sok.
Szombat. Még ki sem hajinal-odott és- 

mi már fönn- álltunk a födélzeten.
Mindenki elsőnek akarta meglátni a 

Karmeft,
Órákig álltunk egy helyen, és néztünk, 

néztünk bele «a, — sem-rrjibe.
És e óvszerre —• csak feltűnt. 
Vérvörösen -—■ a Karmel. 
Mindnyájunknak könnyes volt a szeme. 
Haifa.
Carentino, Beíh Olim,, levelevőlapok. 

Herzt street. —- Gyönyörű.
Mindenha1 építenek.
Gye r m ekek, k á v éh ágaik.
Park. Két gyermek verekszik.
— Tipsa — ló —átát tipsal.
És héberül, héberül.
Megmásztam a, Kár-me-lt.
Mehettem vő!re autóval lg. De igy

szebb volt.
Isteni érzés a napsütötte hegyről nézni 

a legkók-ebb tengert.

Id aig
Haifától Tel-Avivig autón menni feled 

betétién.
A hófödte Tibériásra rásüt a Nap. Az 

embernek; jön, hogy s'Lrjon a gyönyörű­
ségtől. És. arra. kall gondolni, hogy az 
„Ezer egy éjszaka“ meséi -nem és olyan-
— sbépek. Vám annál szebb is.

Az Emek.
Modern város, nagy szíinhá/.ak, gyárak" 

tengerpart, pijamák. Rengeteg szállóiul 
és étterem, sok német.

Ez Tel-Aviv.
Nem szeretem.
Olyan, min-t egy vánkos.
Kívül szép rózsaszín, betol — üres-. 
Menjünk tovább.
Jaffa, Kaland.
Egyedül sétáltam Jaffában a demonst 

rációk kellős- közepette. Egész nyugod­
tan, fehér ruhában, fényképező géppel a 
vállamon. Az uccukon alig lézengett egy- 
egy -eltévedt zsidó. Az arab „gavallérok“ 
rámbámultak. Jiaffa ugyanis egészem 
arab. Az, egyik melléku-ccában meglátok 
egy arab m-o-seét- — Éppen Imádkozás 
ideje vd’i.

Az a,rabok bemennek, levetik cipőiket 
és hajlonganak a Nap félé.

Na — és mit csinál ilyenkor egy zöld 
európai!? Természetesen, be akar menni
— fölvételt csinálni. Igen- Egésa egysze 
rüen ebvoltam rá szánva, hogy a cipő­
mön kívül, — ha kell még a harisnyámat 
is levetem.

És hajlomgan-i? Elvégre miiért tanul­
tam ritmikus tornát?

Már indultam befelé. Az ajtónálló ő-r 
rámbámult, A jó ‘lélek valószínűleg? azt 
hitte, hogy meghü'iyültem.

Az- araboknál tiszteletben tartják a® 
őrültséget.

így nem spékelték fe,l.
Csak kirúgtak.
Nes In opak.
Megérkezem.
Nem tudom, hol az Ada Fischmam is. 

kóla. De én azért, .rendületlenül neki in­
dulok. Eliőre. Mit tudom én hová merre. 
Már vagy jó másféló-rájla, gyalogolok. A 
napsütött, a forró, süppedő homok éget­
te a lábamat.

Már aS'ig lihegtem ,a fáradtságtól. És 
még sehol semmi. Sem ember, sem isko­
la, sem oázis.

Arra gondoltam, hogy u-gy látszik, Ró­
mában fogok kikötni. Mlntohgy minden 
ut Rómába vezet. De mégis jön Valaki. 
X7égre. Egy szamárháton lovagoló arab.

Héber, magyar, német, román és1 fran­
cia nyelvből össlzetáko'lt arabsággat meg 
magyar áztam neki- hogy hová akarok 
menni. Ö meg angofS.arabból, csinált hé- 
bers,éggel válaszolta — hogy élvezet. Na 
és azfán megint mentünk. De most már 
hárman. A sivatagban. Az arab, a sza­
már és -én.

0; ég az hoziaát Meglátok -a távolban 
egy házat. Arab barátomat faképnél ha. 
gyom, bemegyek vizet Inni:1. A kvueath 
Gordonja volt-

Kérdik, hogy kerülők oda,?
Mesélem. Megakarták pofozni. Azt 

mondják, —- az, én beduinom rossz útra. 
vezetett. Hogy el akart adni, -egy onnan 
5 percnyire fekvő arab faluban.

Hogy -esetleg meg akart gyilkolni. 
Esetleg. Alaposan be- voltak gyultta. Én. 

{ nem.
I Aztán elkísért -az, egész társaság.

Szép -dolog litt lenn?. Megcsodálni az 
arab templomokat. Sírni a Tibériás előtt, 
h-a rásüt a Na-p. Egyedüli csavarogni a 
sivatagiban, Rózsákat szedni fehér ruhá­
ban — januárbani. Szép dolog -itt lenné. 
Cionban.

Stefánia Hillmaim

Ä szaimáii WiZ6 beszámolója
Szatmáron a beállott nyári szezon da­

cára eddig minden héten megtartottuk a 
tea, illetve most már fagylalt délutáno­
ké _ Az utolsó hetekben dr. Rose-nfeíd 
Andanténál Fried Margit tartott előadást, 
arról, hogy nem elaprózott jótékonykodás 
hanem Erec Jiszráél felépítése a célunk. 
Dr Eosenbaumné teadélutánján dr. Jor­
dán Viktorné Feuchtwanger „Oppenheim 
testvérek,“ cimü, könyvét ismertette igen 
élvezetesen, inig a dr. Jordán Viktorné- 
nál impozáns keretek között megtartott 
hatvan személyes teadélután dr. Rosen- 
baumné Kiss Józsefről tartott gyönyörű
__a nagy költő verseiből vett idézetekkel
díszített — -előadást.

Az. utolsó teadélutánt a szezonban 
Prinz Frigyesné adta, ho-1 ilju cs-enger. 
Mayer Mihályné orosz haza ja dalait- éne­
kelte mély át ér zéssel, és nagy sikert arat 
va Ugyancsak sok megérdemelt tapsot, 
kapott dr Fav Béláné zongoraszamaert. 
Végül Hegedűs Zoltánné beszámolt azok 
ró^az -eredményekről, melyeket a szatmá­
ri XVizo a megalakulása óta eltelt alig 
hat hónap alatt elért. — Büszke örömmel 
jelentette, hogy a szatmári XVizo, a vál­
lalt munkaprogramjának eleget tett. s 
olyan erkölcsi és anyagi eredményeket 
ért el. amilyent megalakulásukkor nem 
is reméltek.

Röviden összefoglalva az elmúlt hat ho 
nap eseményeit elsősorban halas szere.e- 
tel emlékezett meg dr. Both Dezsonerol, 
kinek szuggesztiv egyéniségé ébreszti; -, e 
Szatmár zsidóasszonyait annak tudatara, 
hogy zsidók és csak zsidók vagyunk, hogy 
az asszimiláció csak álom és mindég alom 
marad, -ellenben valósággá — gyönyörű 
valósággá lett az uj haza álma Erec Usz- 
í-áél. Dr. Rothné és a gyújtó beszedu 
Weinberger Nándorné, a Wizo erdélyi 
fáklyavivői mutatták meg nekünk az utat 
a sötétségben az uj haza felé és ők plán­
tálták belénk a vágyat, hogy mi is járul­
junk hozzá tégláinkkal annak feiepttes-.*- 
hez, s ha ez: valamennyire sikerült ne­
künk, ezt elsősorban nekik köszönhetjük.

Köszöne-tet mond az agilis és közked­
velt elnöknő dr. Fischer Samuimnak és 
fáradhatatlan munkatársainak, kik életet 
és -kedvet vittek a munkába, de köszönet 
illeti az áldozatkész háziasszonyokat, kik 
a teadélutánokat rendezték és azokat a 
hölgyeket, kik ezeket a teadélutáuokaí 
előadásaikkal nívós kultureseményekké 
emelték. —• Az maga, hogy az asszonyok 
elmélyedtek komoly irodalmi és zsidó 
problémákban, olyan eredménye a XV:- 
zo-nak, melyért az igazi, távolabbi célom 
túl is érdemes volt azt megalakítani.

A szezon kiemelkedő eseménye volt kui 
tnrescénk, mely bála a kitűnő előadóknak 
dr. Molnár Xtilmos Oradea és dr. Schwartz 
Lajos, valamint a Goldmark vonósnégyes 
tagjainak — frappáns erkölcsi és szép 
anyagi eredménnyel járt. — A vonósné­
gyes tagjait, élükön dr. Fischer Miklós­
sal külön is köszönet illeti, mert több reá 
délutánt tettek hangulatossá gyönyörű 
zeneszámaikkal.

Második szép esténk a Feuchtwanger: 
„Zsidó Háború“ eiinü regénye fölött tar­
tott irodalmi törvényszék volt, melynek 
sikeréért dr. György Oszkár, dr. Gergely 
János, dr. Jordán Viktor és dr. Búzást 
Albert uraknak mondunk köszöneté, akik 
szellemes vad- és védbeszédeikkel, elmés 
Eposzijaik sál olyan élvezetessé tették ezt 
az irodalmi estét, amilyenben Szatmár 
közönségének ritkán van része. Ennek az 
ebinek a jövedelmét az Ussischkin akció 
eé.jaira 'miattuk, melyhez összesen 61KIÓ 
lejjel járultunk hozzá.

A nagyváradi országos konferencián 
dr. Fáy Béláné képviselte Szatmári nagy 
elánnal és sikerrel. Az itt reánk kirótt 
kvótát meghaladó összeget produkáltuiü- 
és juttattunk el a központhoz.

A Wizo hölgyek szép eredménnyel vet­
ték ki részüket a KKL akcióból is.

Könyvtárunk mo-st van szervezés alatt, 
de a hölgyek már itt is megmutatták ál­
dozatkészségüket szebbnél szebb könyvek 
kel járulva könyvtárunkhoz.

Előadó végül arra kéri a Wizo tagjait- 
hogy a nyár folyamán se feledkezzenek 
meg a Wizoról, zárják -szivükbe céljait, 
szerezzenek uj híveket. foglalkozzanak

idő irodalommal, készüljenek fel az 11-1 
szezonra.

Most már, túl a kezdet nehézségein — 
mondotta — reméljük, hogy a jövő év­
ben még növekedni fog a munkakedv, tag 
jaink száma és lelkesedése és alkalmunk 
lesz megmutatni, hogy Szatmár nem ma­
rad el sem kultur-események, sem áldozat 

í készségben a többi hasonló városok mö- 
! gött, amikor nemes eszmék és célok szol­

gálatáról van szó.
(H. Z.-né)
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Nagy lénnyel és kegyelettel üliék
meg az

a hősek
országban 

napjai
Bucwresti-BuUarest, május 18. Mély 

kegyelettel ünnepelte, tegnap az egész 
ország a hősök napját. A kormány tag 
jai Tatarescuval az élükön,,, továbbá az 
összes polgári és katonai hatóságok 
képviselői koszorút helyeztek az isme­
retlen katona emlékére. Jugoszlávia, 
Csehszlovákia, Bulgária és Lengyelor- 
,-zág. valamint Franciaország megha­
talmazott miniszterei, resztvettek a 
kormány tagjaival együtt a katonai 
temetőben különböző vallások rítusai 
szerint tartott istentiszteleteken. A 
Bein temetőben L‘kermite ezredes, fran 
da katonai attasé a francia, kolónia tag 
jaival együtt megkoszorúzta a romániai 

liarcmezőkön elesett francia hősök sir 
jait. Ugyanebben a temetőben jelentek 
meg az iskolák és főiskolák növemdé-

Olvassa

az UJ KELET-et

Újabb borzalmas robbanás 
tetőzte be a Mons melletti bánya

katasztrófát
Brüsszel, május 18. Újabb szeren­

csétlenség történt a Mons melletti Pa- 
turages bányában, ahol tegnapelőtt a 
borzalmas robbanás annyi munkást el­
temetett. A mentési munkálatok köz- 
l>en egy 18 munkásból álló mentőosz­
tag egy főmérnök és 3 segédmérnök 
vezetésével leszállt az aknába, miköz­
ben ujabbi robbanás keletkezett. Bor­
zalmas pánik tört- ki, azonnal más 
mentőosztagok siettek segítség ül és si­
került az első mentőosztagból 7 embert: 
kimenteni. A többiek hiányoznak. A 
megmentettek közül hárman mérgezés 
következtében meghaltak. A bányában

óriási a hőség.
A belga kamarában tegnap délután 

rendkívül feszült volt a hangulat, ami­
kor hírét vették az újabb szerencsétlen 
sógnek. Megindult hangon beszéltek a 
mentőé.sápotok hősiességéről, amelyek 
saját életüket tették kockára, hogy 
társaikat; megmentsék. A kamara ülé­
sét az elnök gyászbeszéde után kere­
kes ztették. Parlamenti bizottság uta­
zott Paturagesba,. hogy a helyszínén 
megejtse a vizsgálatot

Brüsszeli jelentés szerint a monsi 
két bényakatasztrófa mérlege: 53 ha­
lott és 17 sebesült.

ÉRTESÍTÉS
Nationale Általános Biztosító Társaság, Bucuresti — Alapittatott: 1882

Alaptőke: 25,866.060—- Lei. T aríalókok 224, 982.868.— Lei.
A cég bejegyeztetett az ilfovi törvényszéknél 7/18884. sz. alatt Alapítási ok­

irat. közzététetett Mon. Of. 245/1882, valamint a módosítások a Mon. Or. 44/1888, 
15/1890, 12/1906, 11/1907, I06/I9I9, 4I/I92I és 118/1924 számában.

T. feleink tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorsolásos biztosítá­
soknak 1934 május 11-én a fővárosi rend őr főnökség és keresekdelmi miniszté­
rium kiküldötteinek jelenlétében történt sorsolások alkalmával a következő köt­
vények huzattak ki:

04981 sz. Papp Dénes, Oradea — — — — — Lei 20.000.
04768 sz. Gh. Gh. Costescu, Búzán — — — — Lei 30.000.—
Az eddigi sorsolások eredménye Lei 2.260.000.
Felvilágosítást adnak: a társaság erdétyrészi kerületi irodája Clnj, (Str. 

Regina Maria 6), valamint a minden városi an székelő képviselete.
Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogosultság a 

biztosított összeg határáig, 1600 lejenként 3 “ej 76 báni évi pótdij ellenében.

m

kei is.
A katholikus temetőben Zombory 

apát tartotta a misét, a spanyol-zsidók 
gyászistentiszteletét Sabetay Djaen 
nagyrabbi funkcionálta. Ezen az isten­
tiszteleten résztvett a spanyol követ­
ség is Scheletti ezredes révén, aki a 
nagyrabbi beszéde után; szintén kegye 
letes szavakat mondott az elesett hős 
katonák emlékére.

Aurél Vlaieu sírjára a. román aero- 
klub tett koszorút, valamint a Hune- 
cloara megyei bukarestiek.

Hasonló fénnyel ünnepelték meg a 
hősök napját Kolozsváron is, ahol reg­
gel az összes templomokban istentisz­
telet volt, délelőtt katonai parádé, es­
te pedig fáklyásmenet.
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Személyes láfogafáson ícivül

telefonhívás
s legmegfelelőbb neme az érintkezésnek

HBlSpi offman és Társa volt az Ön legjobb 
/evője Aradon — most egyetlen 
üzletet sem kőt önnel. Meg sze- 
•etné magyarázni Grohmann & Len- 
singnek Berlinben, hogy a fizetési 
késedelem oka bizonyos formalitá­
sokban rejlik és hogy ön a pénzt 
egészen bizonyosan rövidesen 
megküldi.
Vagy egy bukaresti vevőjénél sze­
retné közölni, hogy annak a levél­
nek az oka, amelyben azonnali fi­
zetést kér, egy hónap végi sürgős 
kötelezettségének az esedékessége

volt. Mindezeket az ügyeket oly 
könnyen tudná elintézni, ha az em­
bereket felkeresné, velük beszélne, 
nekik helyzetét és nézetét megma­
gyarázná.
Erről azonban szó sem lehet! Túl­
ságosan sok időbe és költségbe ke­
rülne. De rendelkezésére áll a te­
lefon — hogy legkitűnőbb képvise­
lőjének, hangjának, szolgája le­
gyen.

Használja személyes közlendőire 
idő és pénzveszteség nélkül a tele­
font!

Hjaszoálla @a lelefosat!

Ulmanís elnökletével uj kormány 
alakult Lettországban
Teljes rend uralkodik az országban

Buja, május 18. Megalakult az uj 
kormány Ulmanís elnöklete alatt» aki 
a külügyminiszteri tárcát is vezetni 
fogja. A kormányban különböző pár­
tok emberei, de specialisták is vannak.

Egyidejűleg a lett távirati ügynök­

ség kijelenti, hogy az egész országban 
a legteljesebb csend uralkodik. Azok a 
hírek,. melyek a miniszterelnök szemé­
lye ellen elkövetett merényletről szól­
nak, alaptalanok

Nemzett lilm$iud|él<ai áljttánalc lel 
és román nyelvire szinkronizálják

liöldi filmekéi
Bucuresti, május 18. MÄvrodiipcisz 

terel nők ségi almi n isztei/í'ogmima saj­
tó képviselőit,, aki knetr*rni j elent ette, 
hogy a kormány át akarja szervezni 
a mozit és a rádiót» ezeket a nemzeti 
propaganda szempontjából oly fontos 
egzközöketi. Azonban niem pártpoliti­

kának a szolgálatába akarja állítani, 
hanem az ország egységes érdekeinek 
fogja alárendelni. Nemzeti filmalapot 
fog létesíteni a kormány, tizlejes taxát 

!vetve ki az engedélyezett filmek mé­
terére és egylejes taxát szedve minden 
egyes belépőjegy után. Minthogy az 
országba, óvenkint 800.000 méternyi 
külföldi filmet hoznak be, ez azt je­
lentené, hogy a filmképviséletek 8 mil­
lióval járulnának hozzá a román fil­
mek gyártásához. Nemzeti filmstúdió­
kat fognak létesíteni és megkezdik az 
országban történteknek híradóval való 
terjesztését. A kormány tanulmányoz­
za egyúttal az idegen nyelvű filmek 
román nyelvre való átszinkronizálásá-

\ nak problémáját is. Fokozatosan fog- 
! ják bevezetni a szinkronizálást- Első 
I évben a filmek 25 százalékát látják el 
j román beszéddel, második évben 50 szá 

zalék, harmadik évben háromnegyed 
és azután minden film román beszéd­
del lesz ellátva.
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Ürmössy Magda
*

VaElameiyfk napon, tavaly fent,jártam a
Magyar Siainház egyik igazgatójánál. 

Kádár Imre doktornál. Beszéd köziben a 
színészek utánpótlásáról' esett szó.

— Ha énekesnőre leste, szüksége — 
mondom — forduljon bizalommal hoz­
zám.

Tréfának vette és jóizüt kacagott. De 
érezhette, hogy a megjegyzésem mögött 
mégis van valami és megkérdezte, leire 
gondolok.

— Van egy tedlógiaii tanár aiz unitá­
riusoknál, Ürmössy József. Ae együk 
leánya énekelni tanul a magyar zenei 
főiskolán. Tessék vajHahoI meghallgatni:.

Az igazgató megígérte, hogy vizsgán, 
vagy próbán, vagy amikor jótékonysági 
előadáson énekel, meghallgatja. Annyira 
már ismertem a színészetet, hogy tudj. 
tam: könnyen ez nem fog menni. Mégis 
addig rágtam m igapgató füriét, míg egy­
szer eiilátogatott a katolikus gimnáziumi 
nagytermébe egy rlskollaii rendezvényhez, 
ahol Ürmössy Magdia énekelt. Mingyárt 
a véleménye iránt érdeklődtem.

— Nagyszerű anyag, erősen fejlődő- 
képes, finom. neme§, intellektus. De.. .

Egy habozó fejcsóválás, egy kézmoz­
dulat mutatta, hogy hiba van. Pár pilla­
nat után, hozzátette:

— Gömböc.
Várható szénpadi pozíciójának gátlását 

látta az igazgató a Magdu < dundtságá- 
ban.

— Semmi — mondom! — Ezí a leány 
program„ember. akárcsak az- apja. Le 
fog fogyni, úgy, hogy a. két: tenyerévé.! 
átfogja a derekát.

Ürmössy Magda ezután lekerült volna 
a „műsorról“. De n.em engedtem. Min­
den találkozásunkkor, bármiről ik szó 
volt, Kádár Imre fűiébe duruesoltam 
Magdáról; mig aztán felszedte az: idei. 
gerbe és szerdán már Viharzó szeretettel 
telt ház tapsolt Magdus felé a Magyar 
Színházban.

*

Éüő Ma kart-festmény, vagy egy neg- 
élevenedeíit sevresii porcellánfigura vará­
zsát ontotta immár Ürmössy Magda ur. 
hölgy a színpadról. Néhány hónapot iöl- 
tötí Pesten, hogy az ének. és színművé­
szet legjobb mestereinek irányítása mel­
lett tökéletesedjen. Hazajött bejmutait- 
kozní és íme első színpadi! fellépésének 
eredménye: a közönség megszerette,

Meg kellett szeretni. A hangja üde és 
hajlékony, alacsony és magas oregjlszta. 
reiben egyaránt tiszta csengésű, csak a 
középen bizonytalan még., de idő kérdése 
csupán., hogy itt is megizmosodjon. Idő 
kérdése az is, hogy' ízes, szép beszéd­
hangja aií otthoni di!aP!ektusból kfneme- 
sedjen és művészi! szinf. kapjon. Persze, 
nem hosszú idő kérdése.

Ahogy kemény sportmunkával és tánc. 
tanulással sikerült neki: hetek alatt hat 
és féiki'iót lesoványodnia, úgy sikerül 
majd: biztos, decens mozgása és1 légiesen 
finom tartása, móllé a szavak artisetiku- 
mát is megszereizníie.

Madeleine szerepét játszotta a ,,Bál a 
Savoyiban“ c'imü közepes operettben, 
amelynek összieeszkábált Tnelodiarbof. és 
gassenhauerjeibő] fiatiaPJ "lényével: és pom­
pás teljesítményével élvezetes estét adott 
nemcsak a közönségnek, hanem szinésiz- 
'■á.rsamak is. akik mellette és körülötte 
nagy Jel'kesüll'bs éggel dolgoztak.

*
Most. pedig feleljek a kérdésre, amú 

nyilván felmerül' aiz elmondottak során.: 
hogyan lettem Ürmössy Magda „párt­
fogója“1?

ügy -instállom, hogy* néhány éweii ez. 
előtt Kolozsváron egy vegetárius egyesü­
lt működött, amelynek Ürmössy József 
főtiszt elet es uram volt az, elnöke, cse­
kélységem pedig egyik „magas“ funkcio­
náriusa. Valamelyik vasárnap délután, 
felolvasást tartottam az iparkamara nagy 
termében. Az első sorokban két fiatal 
:eány ült, akik felolvasásom alatt, össze­
bújtak, sugdolóztak, kuncogtak. Ami 
szörnyen irritált.

Előadás után, már az uccán voltunk, 
amikor bucsuzkodás közben az, elnök be­
mutatta. a feányailí. Éppen ők voltak.

— Könnyen nevetnek — mondom. — 
Még fiatalok.

U J a. ML El

BJfv

.OUA
a legjobb 

védő fért őze 
beíegsegei- 

eüer

lesz az Ön számára, Nagyságos Asszonyom, ha egy -látogatást- tesz a 
GALLIA,gyár áruházában. Meg fogja ott találni az _ idei nyár ^összes 
selyemujdonságpiFt, kiváló személyzet fogja fogadni1 önt és áll: készség- 
gép: rendelkezésére fei'vUlágosi'iáisokklal és tanácsokkal, végül pedig állan­

dóan rendéihez és éré állanak a legjobb párizsi» divaSápok.

Várjuk az ön látogatását? Asszonyom

güli !sclu3-%IPlliBiiFl Str. Gén. MecuSces 2.

Magda finoman mosolyogva, iigy rep",i. 
kázott:

•— Vegetáriusok köpött rjincs öreg és 
fiatal.. Az őzek között az öregek együtt 
futnak a falkában -a borjakkal1. Mi azt 
nevejttük, hogy ön, idegeskedett. Igazi, ve. 
getárüus legyőzi az idegességét,

Tetttezett a bakfis. és válasza. Meg. 
érdeklődtem apjától!, miire neveli, é-s így 
tudjtiam meg, hogy éne,kölni tanul.

— No — mondom —, szeretném látni! 
a kislányt, nem íbisz-e ideges, ha majd1 
nagy nyilvánosság előtt fog 'szerepelni.

És azóta figyeltem.. O’tit voltam a yizs-

SMNMZ-FILM
MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:
Szombat, május 19-én, este 9 órakor meg­

nyitó előadás: Kék Duna. Operett- 
újdonság először. He'liyárak: 30, 20 
és 10 tej.

Vasárnap, május 20,án d. u. 3 órakor: 
Kék Dunai. Másodszor. Helyárak: 30, 
20 és 10 lej.

Vasárnap, május 20-án d. u. 6 órakor: 
Kék Duna, Harmadszor. Helyárak: 
30, 20 és 10 -Tej.

Vasárnap, május 20.án este 9 órakor: 
Kék Duna. Negyedszer Helyárak: 
30, 20 és 10 lej)

Hétfőn, május 21.én d. u. 3 órakor: Nó- 
tás kapitány. Operett. Helyárak:
30, 20 ég 10 lej.

Hétfőn, május 21-én d. u. 6 órakor: Ma. 
rica grófnő. Operett. Helyárak: 30, 
20 és 10 tej.

Hétfőm, május 21-én este 9 órakor: CL 
gán-yprimás. Operett. Helyárak: 30, 
20 és 10 lej.

Kedden, május 22-én este félkiíenc óra­
kor: Tessék beszállni1. Revü-operett. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej.

SELECT.MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Spanyol kölyök. Elsőrangú vígjáték, 
Főszerepekben: Eddie Cantor és
a GoMwyn Giris.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szombaton szenzációs premier: Az 

álarcos orvos, főszerepben: Boris 
Karloftf. A szezon legizgalmasabb 
films'iágere. 15 és 20 lejes hely-árak.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Május hó 18-án, és a következő napokon: 

Szezonnyitó preimer: A tiltott dal, 
Don Jose Mojiica, a világhírű ten@- 
i'ista legújabb filmje, egy hawai 
operett tele zenével!, táncokkal és 
exotifcus ritmussal. Partnerei: Con. 
chita Montenegro ég Mona Maris. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra. 
kor. Helyárak: 10 és 20 lej.

UKANIA-MOZGÓ MŰSORA 
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Rejtélyes hajó. Rendkívül Izgalmas 
kalandorfillm, rendezte és főszerep­
ben : Harry Pie],

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

VASÁRNAP, 1934. május 20,

gá'in és. hallottam mestereitől, hogy ki­
vételes képességű. Többszöri beszélgeté­
seinkből magiam1 ús- megáM,apíltha^tam, 
hogy ai kislány csupa akarat, csupa am­
bíció, a művészet sízerellfnese;.

És addig agitáltam, ravaszkodfam, 
amíg Magdát fél nem juttattam a desz. 
kákra. Nem mondom, „kicsit“ a tehet­
sége isi felsegítette.

Konstatálhatom, hogy a Lámpaláz ide­
gességét igazán, vegetárfus, sőtj nyersr 
kosztos fegyelmezeittséggeli győzte le.

(sz. i.)

Az erdélyi zsidóság b. figyelmét fel. 
hívom, hogy a romár Riviérán

„Carmen Sylván“
erdélyi oríh. *i©0 éttermet a Maria villá­

ban nyitottam.
üárk Sámuel

APED
HIRDETÉSIG

feüyexeri köaléenéi egy eitö S lej, v»e«- 
g*bb bettvel I lej. Legkisebb *pré felni* 
iés 28 lej. ÁÜáatkeresőknek 56 ísteaíí ■ 
keávesmény. Apróhirdetések dija eiiV-, 
iisetende. Jeligés levelet csak agy íev^o- 
Sitiink, portóbélyeg mellékelve

Két magánváWalati tisztviselőnő férj- 
hezmenne. Izr. férfiak 35—50 évig jelent­
kezhetnek. Alkalmazást is szerezhetünk. 
Ajánlatokat „Komoly“ jeligére a kiadó­
hivatal továbbit.

WD müteioító
készítve a rettegi főrabbi felügyelete 
alatt. Alkalmas minden sajtkészitéshez. 
Kapható olcsó áron. Legmann Mór Re- 
teag, jud. Somes.

Két vagy háromszobás lakást keresek 
a Főtér közelében földszinten műhely­
nek megfelelőt. Cim: „Tizian“ cinkográ- 
fia, P. Mihai Viteazul 37.

Fontos, hogy képéhez találó keret e. 
gyen. Ráma.uíjdonságot olcsón „PAX“- 
nát vehet! CaJ. Marechal Foch (v. Kos. 
suth L. u.) 6. Állandó képkiállítás!

Kóser vegetárius koszt f. hó 15-től is­
mét kapható a Família kóser vegetárius 
étteremben Unió u. 10., hátul az udvar, 
ban, ahoi Schwartz Igr.áené vezetése 
alatt az elismert elsőrendű konyha ál! a 
közönség rendelkezésére. Figyelmes, szo­
lid kiszolgálás, mérsékelt árak. Abona, 
előjegyzéseket már elfogad.

Szükségtelen patefón, rádió, fény. 
képezőgép, hangszer és dísztárgyait meg­
vásárolja: „PAX“, volt. Kossuth L. u. 6.

Elhalálozás miatt Calea Regele Férd:. 
rand: 53. sz. alatti kétszoba konyhás, 
fürdőszobás lakás azonnal átadó, ugyan, 
ott eladó teljes lakásberendezés és egy 
Tóra, ÉrtekezhetnG 1—3 között.

NATfOHÄlA" ALTALANOS
biztosító társaság rnmmrn
Adapittatott 1882. Alaptőke 25,000.000 Tartalékalapok 1932 dec. 31-én 224.982.808 Lei

Ellepd biztosítási aiánlaíokaí

Keresünk megvételre: hordozható
grammofónokat, fényképezőgépeket, hang 
szereket, dísztárgyakat, márkás festmé­
nyeket, stb. „Pax“ üzlet, volt Kossuth 
L. u, 6.

Használt, jókarban levő, üzemképes, 
scherf gépet, „Fortuna“ gyártmányút, 
vennék. Ajánlatokat Rooz Gyula Satu- 
Maré, Regele Ferdinand 7. kérek.

Öreg házaspár keres vidékre megbíz­
ható (zsidó nőt, aki ortodox kóser ház. 
vezetésben^ te jesen jártas. Ajánlkozók 
fizetést igényekkel ellátott részletes aján 
lataikat Farkas Róza, Gfiuii'us, posta Ogra, 
jud. Tarnava-Mtea címre küldjék.

Kiadó azonnalra str. Bratianu 21—23- 
szám alatt a Nationala biztositó székhá 
zában egy nagyobb és egy kisebb üzlet- 
helyiség uccára nyíló, mely bármely 
iparüzem, vagy raktár céljára is igen 
alkalmas.

ELLEN
TŰZKÁR
BETÖRÉSES-LOPÁS 
BALESETBŐL EREDŐ KÁR 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSE 
RABLÁS
VASÚTI ÉS HAJÓSZÁLLITMANYOK- 
NAK ELEMI ÉS LOPÁSOS KÁRAI

Éleífeizíosííásoísaf:
HALÁLESETRE ÉS ELÉRÉSRE 

orvosi vizsgálattal és anélkül

Sorsolásos MéNbízfosííáseígaí
30.000 és 20.000 lejes címletekkel

Havonként megtartandó huzá -okkal

Ä leoelonwOsebb IcIléleteN!
Hódéra kOMiblnáílOk

az ország wifsisa wárosában

‘ Festékszakmában jártas ügyes kíszdi. 
! gáiésegédet június 15,re felveszünk. Ra- 
i dos festéküzlet

I Jókarban levő mély gyermekkocsit ke- 
, rések meg vételire. Ajánlatokat „Gyer- 
; meklvocsl“ jeligére a kiadóba kérek.

Keresek megvételre s'J'kv'V-gvÁrait tel 
je,s fd.’szereiéssd’V Ajámkitökat ,^4'kviiz- 
gyár“ jeligére a kiadóba.

Százezer lej készpénzkaucióval állást 
keresek. Prolog cfen tőkével 'betársdi 
nék rentábii'si üdlet vagy vállalatba. 
Megkeresések „Agfi's munkatárs“' jel­
igére a kiadóba kérek.

PERFEKT könyvelőt, román, ma­
gyar. német levelezőt délutáni órákra 
felvesz Czódik Károly "bőrlerakat P- 
Mihai Viteazul 15. Szombaton szünet-
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— Lapunk legközelebbi száma a közbe­

eső Sevout ünnep miatt kedden reggel 
a rendes időben jelenik meg. A magyar 
napilapok hétfőn tartanak szünetet és 
kedden nem jelennek meg.

_ Nagy ünnepségek lesznek London.
ban György király 25 éves uralkodói ju. 
fcileuma alkalmából. Londonból, jelentik: 
Thomas dominiumügyi! miniszter be­
jelentette a konzervatív képviselők bi­
zottságának;, hogy ta domináumok részit 
akarnak venni az; angol kiirály trónra- 
'‘énésének huszonötödik 'évfordulójának 
övömére a jövő évben tartandó nagy ju. 
b iláris ünnepségeken. Parlamenti, körök­
ben aizt tartják, hogy eizt az alkálimat fel 
kellene használni egy londoni! bátrodlaimé 
értekezlet tartására, mert valamennyi; 
domínium és gyarmat képviselve fesz az 
ünnepségeken,

— Újabb kéí halálos áldozata van a 
nagybányai aranybányának. Szakmarról 
jelentik: Borzalmas tragédia játszódott le 
tegnap a nagybányai Beáta bányában, 
mely az állam tulajdona. Eddig még ki­
derítetlen módon gáz fejlődött a föld 
mélyében, amely a közelben dolgozó két 
szerencsétlen bányászt. Miklós Sándort 
és Steiner Antalt megfojtotta. A csend­
őrségi nyomozás egyelőre csak annyit' ál 
lapított meg, hogy a borzalmas véget -ért 
bányászok kompresszorral dolgoztak és 
állítólag ez okozta volna a tragédiát. A 
szerencsétlen bányászok hátramaradottal 
iránt általános a részvét.

— Életveszélyes a Szamos hhlja Szat- 
máron. Goschy, Mátyás Szatmár város 
főmérnöke már hónapok óta küzdelmet 
folytat annak érdekében, hogy a vashidat

vasúti forgalom által okozott túlterhel 
tetőstől mentesítsék. A közigazgatási 
ügymenet azonban nem tart lépést avval 
a; veszedelemmel, amelyet némely ügyek 
magukban hordanak. Most a temesvári 
mozgó színház kupolájának a beszakadá­
sa tette aktuálissá, hogy feltegyük a kér­
dést a főmérnöknek, hogy; mi fog történni 
a város vashidjával. Azt az értesülést 
nyertük, hogy a város holnap adja be 
Tervezetét bírói szemle megtartása iránt, 
amelynek eredményeképpen a nehéz moz 
donyokkal való közlekedést be fogják til 
tani. ,

— A eluji zsidó iparosok aggmenháza 
javára a Palace kerthelyiségében (volt 
Florida) folyó hó 24-én, hétfő este 9 órai 
kezdettel a Palace kávéház tulajdonosa 
..Fagylalt és Műsoros“ jótékonycélu es­
tét rendez. A közbeeső ünnepek miatt kü 
lön meghívók nem lettek kibocsátva, te­
hát ezúton hívjuk meg tisztelettel Gluj 
zsidó társadalmát eme jótékonycélu ren­
dezvényre és kérjük, minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Lábizzadás
egyetlen biztos szere a

PODEOL
Ára 35 lej, patikákban 
drogériákban kapható.
Készíti Csanda gyógy­
szertár.

— Ünnepi imarend az ortodox zsidó 
nagytemplomban!. A plpr'is utcái! nagy- 

, templomban Svüosz efflső napján, reggel 8 
órakor kezdődik az ístemti-sizteletL Az elő- 
imádlko'zást Weilsz Izidor főkánítoir végzli 
énekkar segédlettel mindkét ünnepnapon. 
Fél 11 órakor főt. Gl'asner Aktba, főrabbi 
ur mon.d ünnepi) beszédet. Hétfőm reggel 
az istentisizite'Iet reggeli 9 órákon* kezdő­
dik, délután fél 5 órakor a főrabbii, ur 
hal'achikus előadást tart a lakásán.

— Ünnepi istentisztelet. A Regele Fer­
dinand úti "nagy zsinagógában a Sebouth. 
— pünkösd — ünnepül istentiszteletek 
rendje a követkeiző: Szombaton, május 
19.én ünnep előestéjén aiz istentisztelet 8 
órakor este kezdődik. Vasárnap, május 
20-án és hétfőn, 21-én. a reggeli! isten, 
tisztelet fél 8 órakor, a Müszaf délelőtt 
10 órakor, Mitneha. vasárnap délután 5 
órakor kezdődik. Maakfir (‘halottak érrel é- 
crakor kezdődik. Moakir (hafbititak emlé­
kezete) a hétfőlj Mus.zaf istentisztelet 
keretében. Az ünnepli beszédeket dr. 
Weinberger Mózes rabbi! ur mondja,. Aiz 
istempszteiieteken az uj, álandó énekkar 
is közreműködik.

— Eljegyzés. Salamon He'lén'ke és Dá. 
x id Bumf Gherla jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— A Bné Bnot Akiba szervezet Hán- 
hágá Hárósltja, valamint a kolozsvári 
Brtth Hannái* Hamüzr-achi ezután fejázik 
ki részvétüket a Nóta-családnak édes. 
apjuk elhunyta 'alkalmából.'.

— Példátlan időjárásváltozások kor­
szaka következik. Newyorkból jelentik:

I Az amerikai obszervatóriumok uj hatal- 
i más .napfoltképződést jelentenek. A Mills 
i obszervatórium vezető asztronómusa. Ear 
I le G. Linsley azt jelenti, hogy az uj nap­

folt példátlan gyorsasággal növekszik s 
már most 25—30 ezer kilométer átmérőjű 
vagyis kétszer nagy-obb, mint a föld át­
mérője. A napfoltképződéssel járó mag- 
netikus és elektromos kisugárzások nem­
sokára éreztetni fogják hatásukat a föld 
klimatikus viszonyaiban is. Linsley sze­
rint a most kezdődő napfolt-periódus ti­
zenkét évig fog tartani, mert a tapasz­
talat alapján ennyi idő kell ahhoz, hogy 
egy napfolt teljesen kifejlődjék és ugyan 
ilyen ritmusban megint eltűnjön. A pro­
fesszor jóslása szerint a földre viharok 
és példátlan időjárásváltozások korszaka 
következik, amelyet földrengések és hatul 
más szökőárak kisérnek majd. A napfol­
tok magnetikus kisugárzása állítólag az 
emberiség kedélyére is kihat és felizgatja 
az idegeket.

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban 
feszülés érzése kínozza és gyakori féle­
lemérzetben szenved, akkor igyák regge­
lenként; éhgyomorra egy pohár termék 
szetes „Ferenc József“ keserüvizet, mert 
ez megszünteti az emésztési zavarok oka­
it, csökkenti a mérges bél gáz fejlődést: s 
elhárítja a vértódulásokat. Az emésztő­
szervek bántalmainak több orvostanára 
elismeri, hogy olyan tüneteknél, melye­
ket a bélben keletkező mérgek okoznak,
& Ferenc József viz kitünően beválik.

— Vasárnap, május 20-án nyílik meg a 
szamosfalvi sós(; kénes viz és iszap fürdő.
Meleg sósviz és iszapfürdők, iszap pakko­
lások. Gyógymasszázs. Pihenő termek köz 
ponti fűtéssel. A szabadban két nagy ás­
ványvíz medence gyógyfürdőkre és uszó- 
sportnak. Rendszeres úszó-leckék. Javait: 
reuma, csuz, isiás, izületi és csontbajok, 
női betegségek, idegzsábák, idült pros­
tata gyulladások; fagyások, -angolkor. 
25 gyógyforrás különböző ásványtartalom 
mai. Ivó kúrák: sós, lúgos, lithiumos vi­
zek gyomor, bélbajokra, kénes vizek epe 
és vese megbetegedésekre. Állandó autó- 
buszjárat a Főtérről. Vonat megálló -a 
fürdőn: megállónak az összes nappali 
személyvonatok és motoros járatok. Vas­
úti jegy Halta Baile. Someseni — via 
Cluj váltandó, mely, érvényes a gyors­
vonatokra is és jogot ad Clujon való le- 
és felszállásra. Elsőrendű vendéglő.

— Eljegyzés. Scheckter Ilona Lupeni 
és Grünberger Béla Sátoraljaújhely je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Az uj váltótörvény (é'leitbelép f. évii 
jure 1.) precíz, magyar fordítása kap­
ható dr. Mandel Fordító Irodában Cluj, 
Str. Memorandulüi 24. Ára. 60, vidékre 
70 lej, előre beküidve.

— Hé£ i-alotíja van a kettészelt világi 
tóhajóuak. Newyorkból jelentik: New- 
yorktól mintegy ISO tengeri mérföldnyi- 
re szerencsétlenség történt a ködös ten­
geren. Az Oiimpie angol luxushajó a 
nagy ködben nekiment a Nantuckett- 
amerikai világítóba jónak s a szó szoros

- telmében kettémetszette. A White Star 
Line hivatalos jelentése szerint, az össze­
ütközésnek hét halottja van. Az elsülyedt 
világit óiba jó tizenegy matróza közül hetet 
sikerült, kimenteni a hullámokból, mig 
négy matróz nyomtalanul eltűnt. A hét 
megmentett matróz közül hárman az 
Olympic fedélzetén belehaltak súlyos sé­
rüléseikbe, úgyhogy a legénységből vég­
eredményben csak négyan maradtak élet­
ben.

Archeore
tosföl

ielve
Jpl pattanásokkal 

és nem tudja 

* az okát?

TuDJA meg, hogy mindazoknak, akik 
székrekedésben szenvednek — még ha 
csak könnyebb formában is sohasem 
lehet az arcbőrük tiszta és vonzó. Mi­
helyt észreveszi az első alkatommal, 
hogy belei nem működnek, szedjen Ar- 
tint, az ideális hashajtót, amelynek 
hatása biztos és fájdalommentes.
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ARIIN 
révén

Dr. Wander R-T. müvek készítménye!

— A kolozsvári Árvagondozó helyi- 
csoportjának vezetősége 'Legutóbbi ülésén 
a fo'l'yó ügyek elintézésén kívül behatóan 
fo'gliáJkloiZiO'tt a tibueaiii árváin,yanaltatásái 
akció kérdéseilvel. Ezenkfvüf két árva- 
lány ki'háizasi'táisát tette Lehetővé a veze­
tőség, Végül elhatározták, hogy fo'yó hó 
27-re hívják össze a helyicsoport évi köz. 
gyűlését.

A HÉT ES ÉME N Y E

LIANE H Ä1D 63 6ÜSTÄW SIESSE
modörn, különös kal'andorfílm, csupa ragyogó zenéve!' és tánccal. Nagyszerű

Pünkösdi nagy premier müsr a
KETTEM AZ ÉJSZAKÁBAN jfőszereplésével

rendezés,. Bemutatja a CAPITOL mozgó

Háromszori használat utlín 
hatása teljes. Ha tavasszal 
PodeOl-kuiiálí tart, egész 
nyáron nyugta lesz lábaival.

— Nyilvános köszönetnyilvánítás. A
lomb! gyermek nyaraltató telep épületei­
nek alakításához szükséges költségek fe­
dezésére a következő intézetek és vállala­
tok járultak hozzá: 1. Dermata bőrgyár 
természetbeni munkával hatvanezer lej 
értékben. 2. A Vasgyár Rt. 7500 lej kész­
pénz és egy szivattyú 2500 lej értékben. 
3. Rózsa drogéria 5000 lejt. 4. Ady harisnya 
gyár 3000 lejt. Mindezeknek ezen nemes 
magatartásukért) ezúton is köszönetét fe­
jezi ki a városi közegészségügyi alap, 
mint a telep fenntartója. Megjegyezzük, 
hogy támogatásukat jelentették be még 
a következő intézetek: a Dohány-gyár, a 
Vízvezetéki müvek, a Villamosmüvek és 
az „Iris“ porcellán gyár. Ily módon a vá 
rosi vezetőség támogatásával remélhető, 
hogy tervünk megvalósítását teljes siker 
fogja koronázni. Városi közegészségügyi 
Alap.

— Eljegyzés. Fried Belluskát Sighetről 
eljegyezte Weisz Ödön malomtuLadonos 
Säcueni. (Minden külön értesítés helyett.)

— Az uj váltótörvény ismerete nélkü­
lözhetetlen, minden, jogászembernek, ke. 
reskedőnek, pénzembernek, éppen azért 
érdemes munkáit, végeztek dr. Gáspár 
Gyula és dr, Váradü Ödön nagyváradi 
ügyvédek — kik a fontosabb törvényeket 
magyar foditásban és. magyarázatokkal 

! ki szokták adni —, amikor az uj váltó- 
! törvényt közreadták a teljes román szö­

vegben, szabatos magyar fordításban, ér­
tékes és részletes j-oigü magyarázatokkal!. 
A csinosan k'iá'i,Titbit könyv ára 50 lej. 
Kapható minden könyvkereskedésben és 
a szerzőknél.

— Eljegyzés. Soor Irén és Kirschen­
baum József Oradea jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

__ Hetvenezer lej kártérítést kér a le­
vágott lábVáért. A műit év januárjában o, 
Transü'vania faraktár udvaráról1 -egy moz 
donyt tolatott ki Svobotia József mozh 
donyvezető éS' Túrós András kocslmester. 
A kocsi, előlit akart áthaladni' Hlanik 
Maöviina öregasszony, akit sem a kocsi­
mester, sem a moizdonyvezető nem vettek 
észre. Hlanik MaLivima a! mozdony kere­
ket: alá került, amely térdtől Levágta a 

lábát- Az ügyészség gondatlanságbó"1 
okozott súlyos testi sértés miatt vádat 
emelt a mozdonyvezető és a kocstmester 
eilten. A mai törvényszéki tárgyaláson 
Túrós és Svoboda agt vallották, hogy 
nem vették csízre a mozdony közeliében 
menő öregasszonyt és így nem érzik ma­
gukat bűnösöknek. Ezzel1 szemben, Hlanik 
Malvina 70 ezer lej kártérítést kér a két 
vádlottól Levágott lábáért. Mivel' a be- 

; idézett tanuk nem tudtak kellő felvfiágo. 
; sitást adni a szerencsétllenségrőT,_ a, briró- 
I ság uj.abb bizonyiltás végett junitis 2-ra 
I halasztotta a tárgya,l:ás folytatását.

. — Féltékenységből késsel felhasitotfa
; felesége incHét. egy 77 éves öreg ember.
I Ma dél en ősz-becsavaro d ott fejű embert 
j kísértek az ivác-skói csendőrök az ügyész.
! ségre. Az embert Farkas Andrásnak hiv- 
j ják, 77 éves, ivácskói gazdálkodó. Farkas 
I azért került az ügyészségre, mert, felesé- 
í gét megverte és megkéselte. Az eset mö- 
1 gött igen érdekes regény húzódik meg. A 
’.jómódú gazdálkodó egy évvel ezelőtt is- 
! merkedett meg ötven éves feleségével, 
j Az özvegy asszony addig legyeskedett 
I Farkas körül, mig a gazdálkodó feleségül 
I vette s vagyonából 50 hold földet a ne­

vére íratott. Néhány hónapig boldog csa­
ládi életet éltek, a feleség azonban az 
egyik napon kijelentette, hogy szolgára 
van szükség, fel is fogadtak egy csinos 
fiatal legényt; akit az asszony valósággal 
családtagként kezelt. A házas társak kö­
zött emiatt az utóbbi időben elhidegülés 
állott be. Az asszony pontatlanul vezette 
a háztartást, nem törődött semmivel. Far­
kas András tegnap délben, amikor haza­
tért ebédre, kedvetlenül állapította meg, 
hogy az asztalról kedvenc eledele a túrós 
galuska hiányzik, nem veszekedett, csak 
arra kérte az asszonyt, hogy hozzon a 
kocsmából pálinkát. Az asszony -nem 
akart hozni, mire Farkas kést rántott és 
felesége felé szúrt. A szúrás a sikoltozó 
asszony mellét érte, akit egy pillanat 
alatt elborított a vér. Farkast a szom­
szédok fogták le, az asszonyt pedig esz­
méletlen állapotban szállitották be az er­
dőd! kórházba. Farkas András kihallga­
tása most van folyamatban.

— Törvénycimtár. Rég érzett hiányt 
pótol dr. Röszler Viktor most megjelent 
törvénycimtára, amely az 1919. jan. 1—• 
1934. április 15-ike között hozott törvények 
és rendsietek áttekinthető címanyagát és 
megjelenését tartalmazza. A román nyel 
vü munka ára franco 120 lej. Megrendel­
hető az összeg beküldésével dr. Röszler 
Viktornál, Cluj, strada Ing. Poczi 5.

— Légivonatíal kísérletezik a Szovjet.
Moszkvából jelentik: Tegnap egy úgy-- 
nevezett SégivonattaL kísérletezitek a 
moszkvait repülőtérére Három vitorlás 
repülőgépet kapcsoltak össze és egy mo­
toros repülőgép a magasba emelte a 
vitorlásokat, .amelyek igy 25 pereiig re. 
püitek 800 méter magasságban. A kisér. 
let olyan jóil sikerült, hogy a Légivonatot 
el indítják a Krimibe s úgy számítják, 
hogy leszállás nélkül tiz óra alatt fogja 
megtenné az utat.

— Három havi fogházbüntetésre ítél. 
tek egy kisebbségi újságírót. Egy héttel 
ezelőtt a kolozsvári törvényszék Pusca>- 
riu—Liuzmayer tanácsa tárgyalta Szent- 
Iimrey Jenőnek, az: Ellenzék széké,sztőjé. 
r.ek sajtóperét. A hirlapiró a múlt év 
eszén „Felejtsük el“ elmen dikket int az 
Estilapban, amelyet a Marzescu-törvény 
alapján áLlajmelHenes izgatás címéin in­
kriminált az. ügyészség. A múlt héten 
megtartott tárgyaláson véleményeltérés 
miatt nem tudott dönteni) a tanács, mig 
mai NieoTae bíró egészítette ki, a kettes 
tanácsot. Hosszas szünet után, került 
csak sor az ítélethirdetésre, mely szerint 
a bíróság szavazattöbbséggel áidlamelle. 
nes 'izgatás miatt bűnösnek mondotta kfi 
Szeniííimreíf, mert. cikkében azt írja, hogy 
„egy névtelen lévé! elegendő ahhoz, hogy 
a kisebbségieket a vádlottak padjára ül­
tessék“ és ezért a Marzescu-törvény Ilik 
szakasza alapján három havi fogházra 
Ítélik. Az ítéleteit Szentiimrey és aiz ügyész 
is megfellebbezték.

Az ipar és tudomány szakembereihez:
Minden magyar, német, francia, angol' 
folyóirat és könyv megrendelhető és elő 
fizethető. — Könyvek szállítása utánvét­
tel, folyóiratok előfizetése: Lepagenál 

I Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kh- 
! adótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 

tól, Cluj.
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Tatarescy nagy beszéde Kísenewben
Teljes az egyetértés a kormány és a liberális párt között - Jelentik hivatalosan.

Kisenev után Csernovicban fognak „kormányozni“ a liberálisok
tíucurestl-Bukarest, május 18. (Az 

Uj Kelet tud.) A liberális párt elnöki 
választmánya a, kormány tagjainak 
kisenevi utazásit előtt ülést tartott, 
melyről a következő kommünikét ad­
ta ki:

A legteljesebb egyetértés

A párt állandó vezetőségének május 
17-én Constantin I. C. Brotianu el­
nöklete alatt megtartott ülésén Tata­
rescu expozét tartót az ország általá­
nos helyzetéről, rámutatva a kormány 
zása alatt az államélet minden ágában 
elért eredményekre. A miniszterelnök 
ebből az alkalomból kijelentette!, hogy 
a koroiui és az ország bizalmától tá­
mogatva, kormányának szándékában 
van teljes mértékben megvalósítani a 
liberális párt kormányzási programját 
Tataresen azután megköszönte Dinu 
Bratianunak támogatását, amellyel 
kormányát biztosította és biztosit és 
hangsúlyozta ugyanakkor azt. is- hogy 
a párt és kormány között a legteljesebb 
egyetértés uralkodik. Az állandó vezető 
ség tárgyalás alá vette a. miniszterel­
nök beszámolóját, amelyet egyhangú­
lag el is fogadott, teljes bizalmát nyil­
vánítva a kormány munkája iránt.

Tatarescu kisenevi beszéde

Az ülés befejezése után Tatarescu 
a kormány tagjaival vonatra ült és Ki- 
senevbe utazott, ahol három napig ma­
radt.. Pénteken délelőtt az állomáson 
ünnepélyes külsőségek között fogad­
ták a kormányt a helyi hatóságok, 
majd a prefektura nagytermében Ta­
tarescu nagyszabású beszédet mondott.

— Általában minden kormány számára 
— mondotta Tatarescu — az első félév a 
leltározás ideje. A liberális kormány az 
összes tragikus események ellenére ak­
tív, termékeny és eredményes félévet al­
kotott, mely Romániát az újjáéledés és 
a konszolidáció útjára téri tette vissza.

A miniszterelnök ezután ismertette- 
azokat az intézkedéseket és törvényeket-, 
amelyeken keresztül ezt. a munkát elvé­
gezték. Nagyjában ugyanazokat a törvé­
nyeket és terveket tárta fel. amelyet már 
Kolozsváron ismertetett. Az azóta történt 
eseményekről is részletes expozét tartott.
A kormány Olaszországgal, Spanyolor­
szággal, vsehszlovákiáva], Lengyelország 
gal és Magyarországgal kötött* kereske­
delmi szerződéseket. Intézkedéseket tett, 
hogy j

a-z aranybánya termelését megkétsze
rezzék.

Az analfabetizmus elleni küzdelem jegyé 
ben 689» tanítót helyezett el. Hasonló in­
tézkedést tett a közegészségügyi téren is. 
Ismertette a kormány munkáspolitikáját" 
mely a munkakamarák csökkentésében és 
a nemzeti munka védelméről megszava­
zott törvényben öltött testet.

A hadsereg és a külpolitika
Ezután a hadsereg felszereléséről kez­

dett ^beszelni es bejelentette, hogy a R- 
raus Kormány egyik főurogramját ké­

pezi jelentékeny hadfelszerelési ipar meg 
teremtése az országban. A kormány kül­
politikáját illetően hangsúlyozta, hogy 
itt a kezdeményezés és intézkedés joga 
Titulescuf illeti meg. Beck lengyel és 
Rüdzsi bej török külügyminiszterek láto­
gatásai mélyítették el Romániának- más 
államokkal' való előnyös kapcsolatait.

Ezután a. phriamient rendikivüV ülés- 
szakáró'H beszélt, amely meg fogja sza­
va211/ a költségvetést és. néhány olyan 
törvényt hoz, melyek a hadsereg felsze.
1 eiését tökéletesítenék. Bizottságéit fog 
kinevezni a kormány, mely a legszélesebb 
kői ü közigazígiatásii reform lehetőségei­

vel fog fagílalkazni. Felkéri, az összes 
pártokat, működjenek köetre a kormanv- 
nyal ebben a_ rendkívül;; fontosságú kér. 
(lésben. Azután az ipari, termelés foko­
zásáról: és ipari export lehetőségeiről, 
majd a mezőgazdasági iindüsztrüalizáiás- 
hiojk proibtémajérór beszélt a mrjnliszteil 
elnök

Incuílef a kormány besrarábilaíi, tagjak |

uak nevében mondott beszédet és hang­
súlyozta, hogy a többi mint hárommillió 
lakosú Beszarábiában nagy a nyomor. 
Tőke kellene .idé, mely az, országrész: fej. 
íődését biztosítaná. A román uralom 
a'latt Beszarta bt a lakossága földet és is­
kolákat kapott és statisztikai sb’ámok 'is 
igazolják, hoigy mit fejlődött a nép élec- 
standardja az elmúlt tizenöt esztendő, 
ben,. A belügyminiszter hangsúlyozta, 
hogy a. liberális párt mindig támogatta 
Beszarábiát, azt a jelenlegi1 kormány äs 
köteHességének ; artj a.

Kisenev után Csernoyic 
A mihisizterelnök és ,a kormány tagjai 

bárom napig maradnak Kísenevbenl és 
meglátogatják a beszaráb iái- ínséges vi­
dékeket. De itt még nem fejeződik be a 
,,vidéki! kormányzás“ programjla, mert
már értesítették a esem oviét, hatóságo­
kat, hogy május 25-én Bukovinát látogat­
ják meg a kormány tagjai. A csernovici 
megbeszélésre egybehiivták az összes 
bukovinai prefektusokat, képviselőket és 
p ól gá rme s tereket.

'inv,
K&

igen tartózkodó a hivatalos 
termésleientés

Bucurestf-Eukarest, május 18. (Az Uj 
Kelet tud.) A hivatalos termés jel ejtések 
igen kedvezően szólnak Románia terme, 
sérő.l. A hivatalos jelentés, a következő 
helyzetképet adjai:

A szepteipibqrbeni elvetett búza elég 
eiientállókéiifeS', éilenben az októberi és 
novemberi ímza Igen sokat szenvedett a 
hőség miatt. A tavaszé vetésekben, is sok 
kárt okoizkt a |hőség, a beálló esőzés 
azonban jaelyzeten.

iA kukorica: t(|nkmlBent. Ajánlatos 
újabb vetést esiközölni, különösen a 
nedves vidékeken.

A legelők helyzete kielégítő.
A gabonapiac, annak ellenére, hogy 
az, esőzés sokat javított a helyzeten, 
még mindig tartózkodó, főleg a búzá­
val szemben. A túlzott optimizmus még 
korai, mert az esőzések jótékony hatá­
sát befolyásolhatja az újból fenyegető
szárazság.

Sirály Színház
BUDAPEST.

Minden este 8 és vasárnap d. u. fél 4 órakor KÁLMÁN IMRE diadalmas opereRj*

ÖRDÖGLOVAS
az Mei színházi évad legszebb zenéje, legcsodásabb előadása, legnagyobb sikere!!

Litvinov útban van Genf felé
Párizs, május 18. A Matin távirata 

szerint Litvinov útban van Genf felé, 
ahol! fontos megbeszéléseket fog foly­
tatni Barthouval. A nemzetközi poli­
tikában szerepet játszó genfi körökben 
nagy érdeklődéssel várják a Barthou - 
Litvonov találkozót.

Manttadszor is Massarykof 
vsiaszfüb men köz- 

tfesaifli elnökké

Visszaélés a király nevével
Bucurestli-Bukarest, május 18) A ki. 

rályt udvar _ marsaiéi hivatala úgy ér;e- 
8ült, hogy Őfelsége nevét különböző :n. 
tervenciókra használják fel. Komolyan 
felhívja a ^fiigyeünet, hogy senki sem 
best: él bet Őfelsége, nevében,; Semmilyer. 
magas diszpozíció nem történhetik csak 
a marsalláíus utján.

, Prága, május 18. A csehszlovák kor­
mánykoalíció szenátusi és képviselőhá­
zi tagjai értekezletet tartottak;, ame­
lyen elhatározták, hogy a kormány­
koalíció pártjai _ az elnökválasztáson 
Mássá ry kra fogják leadni szavazatai­
kat. Ezzel Maisaryk elnökké választása

bizonyossá vált. Noha az alkotmány 
előírása szerint egy-egy személy leg­
feljebb két Ízben választható köztár­
sasági elnökké, a köztársaság első el­
nökével, Masarykka! kivételt tesznek s 
ezúttal harmadszor is megválasztják.

petl szenzációja!!
R6TT,

SSUMm SS
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együttes fellépte u

pÉDlJllN
Joka tér 10. Telefon 18-0-20.

^ 2 .3 pengős helyárak.

H fifV SM* ,®s

A temesvári Capitol mozisé be 
omlásáért Mmmi is gsotoári peri 

toditonak az építek elten
Snelai Adrian városi fimirisilsií ieSli^^gsiíelíik állásábél

Timisoara-Temesvár, május: 18. A te 
mesvári inteni már bizottság több ülésen 
lOg alkoz-ott- a CapátoLmozgó tetőzetének 
be omlásával. Megái lapították, hogy a 
tetőzet beomiásáért Duiiliu Marcu.t, Stea- 
ner Józsefet, Horsea Cornell volt városi 
mérnököt és Suciu Adrii,an jelenlegi vá- 
ro,s,. mérnököt terheli; a felelősség. A vks 
gá'iat- során megállapították, hogy az ere 
det; ^építkezési terveket megváltoztatták 
o.ymodon, hogy vasbetonszerkeziet he. 
lyeT fából készítették a mozi mennyeze-

,,^íl,rs.ea, C°rnől és Suciu Adrian nem 
ellenőrizték kellőképpen a munkálatokat 
es ezert a város egyrészt polgári, más­
részt bunugyi eljárást indít Horsea Cor-

vt-nC‘u Ádrian Steiner József és Dui- 
m Marén ellen, Suciu városi főmérnö­

köt azonnal felfüggesztették állásából 
I A varos ma megindította a polgári pert

mig a bűnügyi rész aktáit áttették az 
ügyészségre.

. Áz ügy mai állása szerint több letar­
tóztatások is fognak történni a napok­
ban. Ljabb vizsgálat, megállapította, 
hogy a Capitol-mozi Leomlásának ve­
szélye már 1931-ben fenyegetett, de 
akkor ideiglenesen eltüntették a hibá­
kat. Ebben az évben a nagy havazá­
sok következtében ismét fenyegetett 

a beomlás veszélye, de még idejében 
kijavítottak a mennyezetet. Az ü<ry fej 
lem(üryei elé nagy várakozással tekin­
tenek városszerte.

, A Bné Jiszráél hétfőn este fél 9 óra- 
helyiségében a zsidó 

intellektuel ifjúság aktuális problémáiá-
j lVyenkvaíó°foSf ple?áris ülést tart, ame 
í j * r feltétlen részvételre ezúton hiv 
1 Ja meg az összes tagokat a vezetőség.

Maghalt Gorkij Maxim fia
Moszkva, május 18. Gorkij Maxim 34 

éves fia hosszas betegeskedés: után tüdő 
bajban meghalt. Az ifjú, akit ugyancsak 
Maximnak hivtajk, állítólag me|r|ehető- 
sen könnyelmű életet élt, de azért atyja 
rajongásig csüngött rajta. Gorkijnak egy 
fogadott fia is van, Zinovi Pieshkoff ez­
redes: (Go-rkjiíj családi! neve Pieshkoff), 
aki magas katonái, ál Fást vise,! a francia 
gyarmati hadseregben és nemrég nőül 
tette Combettes' de Caumon őrgrófnőt

""1||llll!l!!llllllillllll!l||||||j|j|ij||||:|||||||||||g
Remek zene ZÉ

Ötletes szöveg jEE
Parádés szereposztás Ü 

Pazar kiállítás |§
Szenzációs táncok == 

Párizsi modellek EE

A CSODA DOKTOR
vigoperetíje

BUDAPESTEN

s Magyar Színházban jg
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í SATEKNITÁS Könyv, és- IíSpk$a4é 

. nyomás«, Clnj, Síraás Barca L. Pop K 
Telefon; | ?j.

Cenzúrát
$ ú -V W i
t*1 vJ .*v ;zoi I m Yiteidij Cluj—Oradea 100 lej, május

í Uol 29-ig bezárólag állandóan. Bővebb 
i e-vdagosiíássa 1 szolgái Cmjon autóbusz, 

állomás. Telefon 155.

8

Tax« poet 
plátite ín n( 
Ne. 224713—j

II. Teiefon: 
Havonta lit] 
évre III. 
földre: Havt 
félévre 12. e> 
detéeek dij*3 
KELET“ * 
zsidóság eg3 
keink ufánn 
rás megjeibij

Diktatur

Ez a kicsiij 
c iézusabb áh 
ku’Mváltabb 
háborúig.

Akkor „guij 
dották Buigái 
kozott a közi 
vérzett, együi 
szag határai g 
nehezedett 
komitácsi hai 
tépték az őrsi 

A demokdl 
demokrácia 
demokráciáját! 
gári demokrátf 
kormány áty( 
napos szabad I 
kor U bosszul 
követelt a kic| 

Több mint 
Nem éppei| 

Bulgáriában 
uj bosszú iSaa
amelyek bárl 
végső pusztulj
got Radikal I
parasztok dör 
dlktat)jra jött | 
ranjéban képi 

Az uj bolgj 
hogy béke var 
a baráti kar 
hajón és vona| 
országból.

Diktatúra 
országokban 
Bulgária akál
Némcto’-czúr- 
Hafha — goal 
rei —. hátha í 
békét.

Holott va]od 
belső visszaél 
ték el. .. .

A t&t’ze&díI
A látszat

valójában az 
még dememái
konferencia |

Ez a demer 
Mint a szemé| 
liíikai feslett« 
mögött a feifl 
nyaj határéijí 
férfibk szónf 
állású képvisl 
a ieszer; lésrel 
re vonat kozj 
nélkülöznek.

A realjtástl 
gesztusai jel 
önteJen zár» 
esztalékok kaj 

Az egész 
tikulátlan hal 
dós, amejybe| 
c:s hazugsá; 
megmaradt 
Ajjokalipszis 
seben való •; i| 

Világosan 
örömtől hand 
nak ebben a 

Ők azok, all 
szöntik a nal 
terveket s ftiJ 
és fasiszta dil
ezktó'l és csalf 
zeti és osztí 
setközi jelleg 
is elkerülheti 
világháhorunj 
háboruUa főj 

A ,,békeb£ 
Lába lépett 
al\ilága.

Immár nei 
papolnak a 
Rfik, hanem 
deztetnek a l| 

London s
hell a hábort 
számára a 
kait.

Nem kétséj


